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Predsedniku 
Mora 
želimo 
srečno pot!

Predsednik vlade Aldo Moro 
se odpravlja na pot v Beograd, 
da bi se odeval povabilu pred
sednika zveznega izvršnega sve
ta Petra Stamboliča. Ni to pr
vi obisk italijanskega državni
ka na visokem mestu Jugosla
viji. Beograd je že pred leti 
obiskal bivši republiški pred
sednik A. Segni kot minister 
za zunanje zadeve. Menda je 
prav on dejal, da zahtevajo ko. 
risti italijanske zunanje politi
ke, da se ta s posredovanjem 
Jugoslavije seznani z dejavnost
jo nevezanih držav na zunanje
političnem področju. Prav kot 
gonilna sila med nevezanimi 
državami v Afriki in Aziji si je 
Jugoslavija pridobila velik u- 
gled v zunanjem svetu — po
mislimo samo na beograjsko

Predsednik italijanske vlade 
Aldo Moro je na glasu prožne
ga politika in vztrajnega po
sredovalca, ki se ne ustraši ni
ti naj večjih težav. Njegovo de
lo je vlada levega centra, ki 
je plod koalicije med krščan
skimi demokrati, socialisti, so
cialdemokrati in republikanci.
konferenco nevezanih držav — 
ne glede na svoj mednarodni 
položaj kot zmagovite države 
in njeno načelno kljubovalnost
jo proti politiki vmešavanja 
tujih sil v notranje razmere 
drugih držav. Tudi njeno do
sledno prizadevanje za utrdi
tev Organizacije združenih na
rodov, tudi v času krize, a ob
enem njena politika mirnega 
sožitja zaslužita omembo z vi
dika širše mednarodne politike.

Toda Italija in Jugoslavija 
sta tudi sosedi in v tem svoj- 
stvu imata še posebne skupne 
interese. Sodelovanje ali spori 
se med sosedi še bolj čutijo 
kakor med oddaljenimi država
mi. Po londonskem sporazumu 
v letu 1954 so ostala med nji
ma še nekatera nerešena vpra
šanja — med temi tudi vpra
šanje doslednega izvajanja do
ločb londonske spomenice gle
de narodnostnih skupin, tako 
tudi glede naše. Toda osnove 
za koristno sodelovanje so bile 
že postavljene, med temi pred
vsem spoznanje z italijanske 
strani', da je Jugoslavija važen 
mednarodni politični činitelj, 
s katerim mora modra zunanja 
politika računati kot z zgodo
vinskim dejstvom, ob katerem 
je morala bedno propasti Mus
solinijeva politika pod geslom 
«Carthago delenda est», a hkra
ti tudi spoznanje, da sodelova
nje z Jugoslavijo na gospodar
skem področju prinaša Italiji 
(seveda tudi Jugoslaviji) veli
ke koristi.

V resnici je bila Italija še 
pred kratkim na prvem mestu 
v jugoslovanski zunanji trgo
vini, dokler se niso Združene 
ameriške države povzpele v o- 
spredje. Italijanska zunanjetr
govinska politika je spretno iz
koristila lepo priložnost, ki jo 
le ustvarila za njeno industri
jo težnja Jugoslavije, da bi se 
cim hitreje industrializirala, ter 
je italijanski industrijski opre
mi odprla obširen jugoslovan
ski trg.

Toda čedalje bolj občutna ob. 
staja nevarnost, da carinska 
politika Evropske gospodarske 
skupnosti, fci ovira uvoz iz tret
jih držav, tako tudi iz Jugosla
vije, zruši to lepo stavbo go
spodarskega sodelovanja med 
Italijo in Jugoslavijo; kajti sa
mo z izvozom si lahko države
(Nadaljevanje na 2. strani)

Novosibirsk, prestolnica Sibi
rije leži 3 tisoč kilometrov 
vzhodno od Moskve v središču 
neizčrpnih gozdnih področij. Z 
več kot 1,3 milijona prebivalcev 
je to mesto postalo kulturno 
in gospodarsko središče azijske 
Rusije. Na razpolago so v izo
bilju vodne sile veletoka Obo, 
premog, petrolej in zemeljski 
plini.

Od leta 1959 nastaja le 19 km 
južno od Novosibirska novo me
sto, ki je namenjeno izključno 
znanosti. Tu, v «Akademgoro- 
doku» («Akademskem mestu») 
se polno razvija univerza No
vosibirska. O tej novi naselbini 
poročajo izčrpno v obzorniku 
«SCIENZE» udeleženci ameriške 
delegacije, ki so si ogledali raz
ne raziskovalne in izobraževal
ne centre Sovjetske zveze.

V Akademgorodu sodeluje u- 
niverza z 20 velikimi razisko
valnimi zavodi, od katerih se 
10 ukvarja z matematiko, fi
zike in tehnologijo, pet s kemi
jo. trije z biologijo in po eden
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RESNIČNA SLIKA GRADITVE TRŽAŠKEGA NAFTOVODA

Tržačani so preveliki optimisti
«Trst in petrolej* je naslov 

članka, ki ga objavlja v obzor
niku «Europeo» Peter Tumiati, 
načelnik italijanskega urada 
«Financial Timesa*, in ki ga 
bomo posneli v izvlečku. Pisec 
riše najprej obupno sliko zapu
ščenega tržaškega pristanišča, 
zlasti v primerjavi z živahnim 
prometom genovskega pristani
šča, nato pa pravi, da je upa
nje Tržačanov za gospodarsko 
prebujenje Trsta sedaj uprto v 
veliki naftovod, ki bo povezal 
tržaško pristanišče z Ingolstad- 
tom na Bavarskem (TAL) in po 
že obstoječih naftovodih tudi z 
Renom in Porurjem. Po nafto
vodu bo že leta 1967 steklo nad 
20 milijonov ton surovega pe
troleja, ki ga bo v tem letu v 
Trstu raztovorilo okoli 600 pe
trolejskih ladij po 50.000 ton. 
V desetih letih bo pa TAL od- 
premil nad 50 milijonov ton 
nafte na leto in petrolejskih la
dij, ki jo bodo razkladale v Tr
stu, bo letno nad tisoč.

Gospodarsko, in ne samo go
spodarsko propadanje Trsta se 
pravzaprav ni trajno ustavilo od 
leta 1913, ko je bil Trst veliko 
pristanišče avstro - ogrske mo
narhije. Lani je pristaniški pro
met le malo presegel promet le
ta 1913, med tem ko se je pro
met v Genovi od takrat do da
nes povečal za nad 400 odsto. 
Celo Reka je že prekosila trža
ško pristanišče.

Italijansko ponašanje do Tr
sta obstaja v redkih dramatič
nih patriotičnih poveličevanjih, 
dolgih obdobjih nezanimanja in 
nenehnem boju z drugimi itali
janskimi pristanišči. Da si za
gotovi to petrolejsko izhodišče, 
se je Trst moral na nož boriti 
z Benetkami in Tržičem.

TAL bo za Trst nedvomno 
važna stvar, vendar so morda 
Tržačani malo preveč optimisti 
glede takojšnjih in neposrednih

koristi. Razkladanje in črpanje 
nafte bo do skrajnosti mehani
zirano. SIOT (Italijanska druž
ba alpskega naftovoda) bo ime
la za ves italijanski del TAL, od 
Trsta do avstrijske meje, le 125 
nameščencev. Razna dela bodo 
dali v zakup in treba je pogle
dati le na Augusto, ki ima na 
leto prometa nad 20 milijonov 
ton nafte, pa se bomo lahko 
prepričali, da petrolej za prista
nišče ni posebno dobičkonosno 
blago.

če bo hotel Trst imeti resnič
no, trajno korist od TAL, bo 
moral nuditi konkurenčne pogo
je za razne usluge petrolejskim 
ladjam za popravila in za raz
ne dobave. Konkurenca drugih 
pristanišč, na primer zlasti Mal. 
te, bo zelo trda. Trenutno Trst 
nima niti suhega doka za po
pravilo tankerjev in njegova 
gradnja je še v daljnji bodoč
nosti. Cene za tržaške usluge 
so trenutno še daleč od stvar
nosti.

Gradnjo rezervoarjev TAL je 
prevzelo milansko podjetje. Po
nudbe tržaških podjetij so bile 
celo do 400 odsto višje.

Trst bo na ime' od danes da
lje od TAL veliko korist v po
večanju občutka varnosti. Ne 
smemo pozabiti, da je z med
narodnega pravnega vidika še 
vedno samo «zaseden» od Itali
je na račun zaveznikov. Itali
janska mirovna pogodba pred
videva ustanovitev Svobodnega 
tržaškega ozemlja, ki bi ga u- 
pravljal od Združenih narodov 
imenovan guverner. Tisti, ki bo
do hoteli izkoristiti carinske in 
davčne olajšave na tržaškem in
dustrijskem področju, pa danes 
na primer vedo, da je obramba 
italijanskega Trsta po vladah 
Amerike, Anglije in tudi Zah. 
Nemčije dobila novega mogoč
nega zaveznika v tem, da so A- 
meričani, Angleži, Nizozemci in

Nemci sedaj vložili tu nad 50 
milijard lir, znesek, ki bo v de
setih letih dosegel skoraj 100 
milijard.

(n)

Nova ležišča boksita v Istri
Vodstvo istrskih rudnikov 

boksita je pripravilo načrt za 
iskanje novih ležišč boksita v 
Istri. Kakor znano, bodo zalo
ge te rude v delujočih povr
šinskih rudnikih kaj kmalu po
šle, toda strokovnjaki zatrjuje
jo, da je zlasti na nekaterih 
področjih v globljih zemeljskih 
plasteh obilo boksita. Iskanje 
ležišč bo trajalo 15 let, razdeli
li pa ga bodo v tri faze. Prva 
faza se je že začela, in >icer 
raziskujejo podzemske plasti s 
posebnimi sizmičnimi naprava
mi, ki so menda pokazale, da 
leži pod zemljo na dosedaj pre
gledanih območjih okoli 5000 
ton boksita. Večidel finančnih 
sredstev za raziskavo bodo po
rabili v prvi fazi. Tedaj bi vsa
ka tona pridobljenega boksita 
stala 2.000 dinarjev, a kasneje, 
namreč v tretji fazi le 385 di
narjev.

Jugoslavija v GATT
Jugoslavija je leta 1962 posta

la začasen član Splošnega spo
razuma o carinah in trgovini 
(GATT); od leta 1959 pa je bila 
pridruženi član. Ker so jugoslo
vanski državniki prepričani, da 
ima Jugoslavija zdaj vse pogo
je za stalno članstvo, med temi 
tudi pogoj stalne carinske tari
fe, je jugoslovanska vlada pred- 
Klagala, naj bi Jugoslaviji priz
nali položaj rednega člana 
GATT. Medtem je namreč Jugo
slavija uvedla tudi stalno ca
rinsko tarifo, kakor jo zahteva 
GATT, ter je zato odpadla zad
nja resnejša ovira za priznanje 
takšnega položaja Jugoslaviji.

V resnici je bila zdaj Jugo
slavija povabljena na pogajanja 
za stalno članstvo GATT v Že
nevo. Pogajanja so se začela 3. 
novembra. Jugoslovansko dele
gacijo vodi inž. Slavko Baum, 
pomočnik zveznega sekretarja 
za zunanjo trgovino.

Dalekosežne spremembe 
v pomorski politiki ZDA

Graditev ladij v tujih ladjedelnicah 
in skrčenje posadke - Za povečanje 
konkurenčnosti ameriških plovnih družb

če bodo uzakonjeni predlogi, 
ki jih je za Belo hišo pripra
vila posebna strokovna komisi
ja ali «task force», bodo teme
ljito spremenjene osnove go
spodarjenja v ameriških plov
nih podjetjih. Poročilo komisi
je vsebuje v glavnem tele pred
loge:

Ladje za razsuti tovor naj bi 
bile deležne podpor, ki so se
daj namenjene le ladjam za 
splošni tovor. Slednje podpira 
država zdaj z 200 milijoni do
larjev na leto.

Posadke modemih ladij naj 
bi se zmanjšale. Na nekaterih 
ameriških tankerjih je sedaj 
po 45 mož, medtem ko imajo 
nekateri tuji tankerji le po 16 
mož.

Pomorskim podjetjem, ki pre
jemajo državno podporo, naj 
bi se omogočila gradnja in po
pravilo ladij v tujini. Zdaj so 
ta podjetja deležna podpore le, 
če se poslužujejo domačih lad
jedelnic. Poleg prevoznih sred 
štev dodeluje država podporo 
tud\ za kritje ladjedelskih stro
škov. Te podpore znašajo letno 
100 milijonov dolarjev

Do l. 1977 naj bi se medna
rodni potniški promet opustil. 
Trinajst potniških linijskih lar 
dij, ki so sedaj v prometu, iz
kazujejo namreč izgube, čeprav 
jih država podpira z 47 milijo
ni dolarjev na leto.

Preferenčni zakon, ki predpi
suje, da mora država odprem- 
1.1 ati 50 odstotkov svojih tovo
rov z domačimi ladjami, naj 
bi se postopoma omilil, nato 
pa popolnoma odpravil.

Sedanje načelo dodeljevanja 
:skluzivnih prog naj bi se o- 
istilo v prid prosti konku- 
nci.
Ce bo zvezni zbor te predlo- 
, sprejel, računajo, da se bo- 
> pomorske podpore skrčile 
l 405 milijonov dolarjev v tem 
•oračunskem letu na 401 mi- 
on leta 1969, na 375 milijonov 
ta 1975 in na 325 milijonov

leta 1985. Seveda plovna pod
jetja in pa delavski sindikati, 
ki imajo močan vpliv na zako
nodajo, ne bodo ravnodušno 
sprejeli vseh predlogov

Predlog za opustitev načela 
ekskluzivnih prog utegne po
vzročiti negodovanje podjetij, 
medtem ko bodo sindikati ver
jetno zahtevali zaščito proti po
sledicam skrčenega števila de
lovnih mest. Poročilo vsebuje 
sicer predlog za uvedbo držav
nih kompenzacijskih plačil pri
zadetim mornarjem, toda sindi
kati bodo gotovo hoteli imeti 
svojo besedo, ko bo prišel čas 
za specifične določbe.

Omenjeno poročilo ni v na
sprotju s problemom, ki ga v 
ameriškem pomorstvu predstav
ljajo one ladje, katerih lastni
ki so sicer ameriške druž
be, a ki plujejo bodisi pod li
berijsko bodisi pod panamsko 
zastavo. Te ladje prevažajo naf
to, železno rudo, boksit in po
dobne tovore za ameriške pod
jetnike. Posadke na teh ladjah 
tvorijo italijanski, norveški in
dijski in drugi tuji državljani. 
Pod tujo zastavo se ameriški 
lastniki izognejo i ameriškim 
davkom i vmešavanju ameri
ških delavskih sindikatov. Po
ročilo predlaga edinole, da naj 
bi se ladjam za razsuti tovor, 
ki plujejo sedaj pod tujimi za
stavami, dovolile podpore, ko 
bi njihovi ameriški lastniki 
sprejeli zanje zastavo Združe
nih držav in torej davčne obve
ze, ki bi bile s tem v zvezi. 
Dvomljivo pa je, da bi podpore 
odtehtale celotno razliko v stro
ških med tujo in pa domačo 
registracijo.

Reforme, ki se pripravljajo v 
ameriških pomorskih zakonih, 
obetajo modernizacijo ameriške 
trgovinske mornarice Sedanjih 
sto tramperjev, ki prevažajo v 
glavnem državne tovore in ki 
so zgrajeni med drugo svetov
no vojno, pa čaka izločitev.

T. H.

likvidacija družbe 
Edoardo Bianchi

Znana tovarna avtomobilov 
Edoardo Bianchi je zašla v takš
ne finančne težave, da je milan
sko sodišče imenovalo prisil
nega upravnika, ki mu je dalo 
pooblastila občnega zbora del- 
ničariev. Občni zbor je bil nam
reč že štirikrat preložen prav 
zaradi finančnih težav. Sodišče 
je pooblastilo prisilnega upravi
telja, da družbo likvidira v e- 
nem mesecu. Družba je bila že 
šest mesecev pod nadzorstvom 
sodnih oblastev, dokler ni 13. 
novembra 1964 prišlo do kon
kordata. Vsa delniška glavnica 
5,04 milijarde lir je prešla v 
sklad za poravnavo dolgov up
nikom, kar pomeni, da je bila 
za delničarje zgubljena.

Nominalna vrednost delnic 
znaša 500 lir; leta 1960 so do
segle najvišji tečaj 2500 lir, lani 
pa, ko je podjetje prešlo pod 
nadzorstvo sodnih oblasti, so 
padle na 20 lir; nato je bilo 
no tiran j e delnic te družbe na 
milanski borzi ustavljeno.

Družba Edoardo Bianchi je 
bila ustanovljena leta 1905, v 
zadnjih letih pa se je prelevila 
v holding neodvisnih tvrdk za 
izdelovanje koles, mopedov, mo
tornih koles, motorjev, plastič
nih čolnov in raznih mehanič
nih izdelkov. Po drugi svetovni 
vojni je družba ob sodelovanju 
z družbama FIAT in Pirelli u- 
stanovila podjetje za graditev 
majhnih osebnih avtomobilov 
«Auto-Bianchi» (Milan). Pozne
je pa je svoje delnice prodala 
omenjenima družbama. V bilan
ci, ki se je zaključila s septem
brom 1963, se je pokazala pa
siva 2,22 milijarde lir, med ak
tivo je bila postavka 1,58 milij 
jarde lir, toda celotni dolgovi 
(dolgoročni, srednjeročni in 
kratkoročni) so znašali 10,2 mi
lijarde lir.

ruske šole so stroge

V Akademgorodoku mestu znanosti
z geologijo in gospodarskimi 
vedami. Iz dejavnosti bioloških 
zavodov je razvidno, da je ve
lik del dejavnosti v Akadem
gorodu usmerjen predvsem na
proti znanstvenemu in gospo
darskemu odprtju dežele. Tako 
proučuje en zavod sibirsko ži
valstvo, drugi se ukvarja z goz
dovi, tretji z genetiko in celič
no znanostjo. Pozneje namera 
vajo ustanoviti še institut za 
teoretično medicino. V novem 
mestu prebiva že mnogo prvih 
strokovnjakov, ki delujejo kof 
učitelji in raziskovalci Te višje 
znanstvenike privlačujejo lepe 
enodružinske hiše. V okolici 
mesta bodo ohranili sibirski 
gozd, tajgo, v sedanjem pra
gozdnem stanju kot naravni 
park.

BREZ IZPITA NE GRE
Zanimivo je, kako novačijo 

in izobražujejo študente za A- 
kademgorodok. Rusi poskušajo 
dati vsakemu otroku možnost 
za visoko izobrazbo. Tako se 
vsako leto lahko udeleži nad 
40.000 učencev od 11 do 14 let 
prvega izpita, ki je dostopen 
tudi šolarjem najbolj odročne 
sibirske vasi. Najboljše učence 
nato zberejo v večjih mestih, 
kjer se morajo izkazati na tež
jih izpitih. To drugo selekcijo 
prestane uspešno le okoli 700 
učencev. Te izbrance povabijo 
nato v Akademgorodk, kjer jih 
poučujejo dalje vse poletje. Na 
podlagi novih izpitov sestavijo 
nato elito 300 dijakov ki lahko 
stopijo v višjo naravoslovno

srednjo šolo Akademskega me
sta. Absolvente te zahtevne šole 
potem rade prevzamejo univerze 
Sovjetske zveze za višjo izo
brazbo. Vendar jih ostane ve
čina v Akademskem mestu. Po 
petih letih univerze dosežejo 
študenti diplomo. Nadaljnja tri 
leta so potrebna za dokončanje 
dizertacije, s čimer dobi štu
dent naslov «kandidata»: to u- 
streza nekako naslovu evropske
ga doktorja naravoslovnih ved. 
Po nadalnjih najmanj treh le
tih imajo «kandidati» možnost, 
da predložijo drugo, «višjo« di- 
zertacijo. Šele na podlagi te 
dosežejo naslov doktorja.

Ta sistem, ki velja za Aka- 
demgorodok, se odlikuje po o- 
stri izbiri nadarjencev in tra
janju višjega izobraževanja, ki 
gre po izjavi ameriških opazo
valcev daleč preko tega, kar 
nudi zahodni svet svojim aka
demikom.

(n)

Veliko posvetovanje 
krščanske demokracije

V Sorrentu je obširno posve
tovanje krščansko demokratske 
stranke, na katerega je bilo po
vabljenih 7600 odposlancev: od
zvalo se jih je okoli 1200. To je 
nekakšna priprava na bodoči 
kongres stranke, ki bo prihod
nje leto. Na pobudo bivšega 
predsednika vlade Fanfatija, 
naj bi bila posebna konferenca, 
ki ji je prisostvovalo 75 odpo
slancev, razčistila vprašanje no
vega programa stranke, vendar 
ni uspela. Notranje razprtije so 
prišle zlasti do izraza med vo- 
litvijo predsednika republike de. 
cembra lanskega leta. Spomla
di je vodstvo stranke sestavilo 
obširno poročilo, s katerim naj 
bi izvedli širšo anketo o položa
ju v stranki in o njenih smo
trih. V njem so bila postavlje
na vprašanja, na katera naj bi 
odgovorilo 90.000 članov, ki jim 
je bilo poročilo dostavljeno. Od
govorilo je 10.000 članov in ta
ko izrazilo svoje mnenje. To je 
bil nekakšen uvod v veliko zbo
rovanje v Sorrentu, na katerem 
razpravljajo predvsem o temi: 
kako naj se krščansko demo
kratska stranka vključi v drža
vo in v italijansko družbo, da 
lahko izpolni svoje zgodovinske 
smotre.

RUMOR O PROGRAMU KR
ŠČANSKO DEMOKRATSKE
STRANKE

Na zborovanju v Sorrentu je 
glavni tajnik krščansko demo
kratske stranke M. Rumor v 
svojem programatičnem govo
ru zavzel stališče zlasti naspro
ti sodelovanju z drugimi stran
kami. Krščansko demokratska 
stranka pozdravlja težnjo socia
lističnih sil (socialistov in so
cialnih demokratov) za združit
vijo; ta bo notranjepolitični po
ložaj poenostavila; krščanski 
demokrati ne bodo menjali svo
jega stališča nasproti združenim 
socialistom. Svoj gospodarsko- 
socialni program bo stranka iz
vajala postopoma, ker spoštuje 
načela svobode in veruje v evo
lucijo. Ostala bo zvesta politiki 
levega centra ter se ne bo na
slonila ne na skrajno levico ne 
meščansko desnico. Stranka za
vrača «dialoer» s komunisti; nih
če se ne sme sklicevati na poli
tiko Cerkve in s tem zagovarja
ti «dialog». Cerkev ima svoje 
lastno poslanstvo. Sodelovanje, 
ki prihaja do izraza med stran
kami koalicije tako tudi s so
cialisti. naj se razširi tudi na 
primerne ustanove. Naglasil je 
potrebo, da bi se odnosi s socia
listi bolj razjasnili in utrdili. 
Tudi on je pristaš uvedbe samo
upravnih dežel po vsej državi, 
vendar je pri tem treba spošto
vati ustavo.

OSSERVATORE ROMANO se 
v članku ,ki ga je nanisal ood- 
ravnatel.j Federico Alessandrini 
v zvezi s krščansko demokrat
skim zborovanjem v Sorrentu, 
zavzema za večjo enotnost v 
stranki. Njeno delovanje oziro
ma njen program naj bo plod 
enotnih pogledov, ne pa stali
šče posameznih struj v stranki.

GOSPODARSKO PISMO IZ JUGOSLAVIJE

Dosledno izvajanje gospodarskih ukrepov
Ljubljana, novembra. — V tem 

pismu bi ne govorili o splošnih 
vprašanjih iz sedanjih doga
janj v gospodarstvu, temveč bi 
se ustavili pri ugotovitvi, da do 
danes ni bilo mogoče ugotoviti 
odmikov od začrtane poti in da 
se ukrepi, ki so v zvezi z gospo
darsko preosnovo izvajajo do
sledno. Ta ugotovitev je važna, 
ker le tako lahko pričakujemo, 
da bodo doseženi postavljeni ci
lji.

Da je temu tako, nam pokaže
jo lahko posamezni primeri, ki 
bi se še nedolgo tega drugače 
reševali kot se rešujejo danes. 
Tako naj omenimo, da je bila 
sklenjena likvidacija tovarne 
tanina v Majšperku pri Mari
boru, ki je praznovala 50-letni- 
co obstoja in ki je zaposlovala 
do 200 delavcev. Vzrok za lik
vidacijo te tovarne, ki je bila 
sedaj v sestavu velikega usnjar
skega kombinata «Konus» iz 
Slovenjskih Konjic, je v tem, 
ker je tovarna kot samostojen 
obrat poslovala z izgubo. Temu 
so se pridružili še nekateri dru
gi negativni činitelji, kot po
manjkanje tatinskega lesa, pre
velika konkurenca modernejših 
tovarn in podobno.

Pred letom in več, bi se kaj 
takega težko pripetilo, ker bi 
odigral pri obstoju tovarne so
cialni moment odločilno vlogo 
in bi jo zato vzdrževali pri živ
ljenju z družbenimi sredstvi, to 
je s podporami, s sredstvi obči
ne in podobno. Danes to ne igra 
več vloge, čeprav je ogroženih 
precej delavcev, v glavnem ta
kih, ki so bili vajeni težkega 
dela z lesom in ob vročih pe
čeh. S tem seveda ni rečeno, 
da družba zanje ne skrbi, ker 
imajo vsi pristojni organi pr
venstveno nalogo preskrbeti de
lo vsem, ki bodo ostali brez nje
ga zaradi likvidacije tovarne, 
še pred likvidacijo pa je bila v 
kraju ustanovljena druga to
varna za usnjeno konfekcijo, 
ki uvaja novo delovno silo pod 
strokovnim vodstvom tudi tu
jih strokovnjakov tako, da bi 
lahko tovarna z najvišjo delov
no storilnostjo konkurirala s 
svojimi izdelki v svetu.

Drugi tak primer je primer 
enega največjih podjetij v Slo
veniji, to je znane «Iskre* iz 
Kranja, ki šteje v svojem se
stavu nad deset obratov — to 
vam v raznih krajih Slovenije 
in celo v drugih republikah. Tu
di ta kolos je zašel v težave, ki 
so še toliko večje, ker so ga do
letele v času, ko organizacijsko 
še ni bilo v celoti nrinravljen 
na sedanje ukrene. Pred leti bi 
reševala težave «Iskre* družba, 
češ. da nihče ne bo tvegal, da 
bi npr. ob mesecu deset in toli
ko tisoč delavcev ostalo brez 
prejemkov. Danes mora kljub 
vsemu reševati vsa vprašanja 
«Iskra* sama in najti izhod iz 
njih tako, da jih jutri ne bo 
imela več; to je z rentabilno 
proizvodnjo. To pa pomeni za
njo, da mora s svojimi izdelki 
v tujino in jih prodajati tam.

ker je za njene zmogljivosti do- i je Prešnica pri Kozini do Ko-
mači trg postal pretesen. (Glej 
poročilo o letošnjem velikem iz
vozu tlskre« v zadnji številki 
»Gospodarstva*. Prip. ur.)

Naštevali bi lahko še naprej, 
a naj to zadošča. Osnovno je, 
da se gospodarski ukrepi izva
jajo z vso doslednostjo, kar po
meni za vse tiste, ki jih bodo 
uspeli premagati'in se jim pri
lagoditi, da bodo imeli zagotov
ljen nadaljnji obstoj in ne sa
mo to, temveč tudi zboljšanje 
življenjskih pogojev vseh delav
cev. Ti ne bodo več tako odvis
ni od sprotnih dogajanj in do
godkov, kot do sedaj, ker bodo 
s svojim delom vključeni v šir
ši krog, kot so sedaj. Znaki za 
to trditev so tudi številni, sai 
so npr. prejemki delavcev, pri 
čemer so mišljeni vsi zaposleni, 
vseh tistih podjetij, ki so prodr
la na tuje tržišče, v povprečju 
znatno višji kot ostalih.

ZBOLJŠANJE V
ZUNANJI TRGOVINI

Zadnje dni je mnogo govora 
o zboljšanju zunanjetrgovinske 
in plačilne bilance. Z drugimi 
besedami: v zvezi z ukrepi na 
področju gospodarstva postopo
ma raste izvoz in pada uvoz.

Ta ugotovitev je za jugoslo
vansko gospodarstvo zelo po
membna, ker je prav veliko ne
sorazmerje med uvozom m iz
vozom predstavljalo za gospo
darstvo poleg prekomernega in
vestiranja eno izmed postavk, 
ki so povzročale motnje v go
spodarstvu. če ugotavljamo se
daj, da se investicije približuje
jo normalnim okvirom, potem 
pomeri postopno, da ne rečemo 
skoro naglo padanje primanj
kljaja v zunanjetrgovinski ter 
plačilni bilanci pomembno po
stavko za uravnovešen.)e gospo
darstva, v prvi vrsti za upada
nje inflacijskih teženj.

SPROSTITEV
ZUNANJETRGOVINSKEGA
POSLOVANJA

Seveda je potrebno na pod
ročju zunanje trgovine še mno
go storiti. V prvi vrsti ie po
trebno spremeniti sedanji si
stem, ki je v mnogem obreme
njen še preveč z upravnimi po
segi. Mnogo ie bilo na tem pod
ročju že storjenega; pri tern naj 
omenimo samo spremembe no
vega carinskega zakona, s če
mer je zvezana zahteva Jugo
slavije po vključitvi v GATT 
kot polnopravnega člana. Kot 
vemo, je v pripravi nov zakon 
o zunanjetrgovinskem poslova
nju, ki naj bi pomenil še ko
rak naprej v liberalizacij i zuna
njetrgovinskega poslovanja Ju 
goslavije.

ZGODOVINSKA ODLOČITEV
KOPRSKE OBČINE

O koprski železnici, pod če
mer razumemo železniški pri
ključek oziroma progo od oosta-

pra, je bilo že precej govora. 
Vendar se je ta zadeva čudno 
zapletala in usoda te kratke, 
tehnično pa morda zahtevne 
proge je bila podobna igrici o- 
trok, ki trgajo lističe z marje
tice in zraven ugibajo: da. ne, 
da, ne ... Tako smo večkrat na
povedali gradnjo te proge, in 
to prav zares in kmalu nato 
bolj po tiho ali mimogrede po
vedali. da bo težko kaj z njo, 
če bo, pa bo trajalo namesto 
še eno leto, kar še sedem ir. več 
let Delovni kolektiv koprskega 
pristanišča, ki si je nadel težko

(Nadaljevanje na 2. strani)

EFTA čuti krizo v EGS
Velika Britanija vztraja pri dodatni 
carini - Jugoslavija želi pogajanja

Zasedanje ministrskega sveta 
Evropskega združenja za svo
bodno trgovino (EFTA) je bilo 
v veliki meri pod vtisom krize, 
ki vlada še vedno v vrstah Ev
ropske gospodarske skupnosti, 
odkar se Francija (od konca 
junija) ne udeležuje več posve
tovanj v Bruslju. Že na dunaj
skem zasedanju EFTA v mesecu 
maju je angleški ministrski 
predsednik v načelu sprejel mi
sel, da bi med obema evropski
ma skupnostima (EFTA in 
EGS) poskušali navezati stike, 
da bi postopoma obe skupno
sti uskladile svojo akcijo za 
odpravo carin oziroma za olaj
šanje mednarodne trgovine v 
Evropi.

Ker še vedno traja kriza v 
Evropski gospodarski skupnosti 
ni bilo možno niti v Kopenha- 
gnu, kjer je bilo zadnje zase
danje EFTA, priti do povsem 
jasnih sklepov glede odnosov 
med obema skupnostima. Švi
carji n. pr. so bili mnenja, da 
bi skupen nastop EFTA za na
vezavo razgovorov z EGS v tem 
trenutku stvari samo škodoval. 
Danski minister za zunanje za
deve Haekkerup, ki je predse
doval zasedanju, je bil nasprot
nega mnenja. Menil je namreč, 
da bi takšen nastop EFTA ak
ciji za sporazum med Francijo 
in ostalimi petimi članicami 
EGS koristil. Angleško odpo
slanstvo je bilo za to, da mi
nistri EFTA poudarijo, da so 
za razgovor s predstavniki EGS, 
vendar bi po njegovem mnenju 
ne kazalo v času krize v EGS 
povabiti predstavnike te skup
nosti na skupen sestanek z 
EFTA. Tudi predstavniki Avstri
je, Norveške in Švedske so bili 
tega mnenja. Našli so slednjo 
rešitev, to je izjavo, ki poudar
ja namen EFTA, da pride do 
stika s šestimi državami člani
cami EGS.

Zasedanje ni dovedlo do jas
nega sklepa glede angleške do
datne carine, vendar so zboro
valci naglasili željo, naj bi v 
angleškem notranjem gospodar
stvu ne odpravili nobenih ukre

pov za zaščito funta šterlinga, 
dokler bo v veljavi 10-odstotna 
dodatna carina na uvoz v An
glijo. Nekateri govorniki so na
stopili tudi proti znižanju dav
kov, ki ga je uvedla angleška 
vlada za izvoznike, da bi tako 
podprla svoj izvoz.

Ministri EFTA so bili v Ko- 
penhagnu proti temu, da bi se 
povsem odpravile carine na u- 
voz kmetijskih pridelkov med 
državami EFTA. Zavrnjen je bil 
tudi predlog danske delegacije, 
da bi članice EFTA skupno na
stopale za pobijanje dumpinga 
iz držav, ki niso včlanjene v 
EFTA. Prodrlo je mnenje, naj 
to zadevo prepustijo Splošne
mu sporazumu o carinah in tr- 
govini-GATT.

Samo taktično 
popuščanje Angležev

Med pogajanji EFTA v Ko- 
penhagnu niso Angleži, ki so 
proti vsem določbam Evropske
ga združenja za svobodno trgo
vino (EFTA) uvedli dodatno ca
rino, v bistvu popustili, pač pa 
so obljubili, da bo vlada v krat
kem ponovno proučila to zade
vo. Izjemoma bodo izvozniki 
članic EFTA v Veliko Britanijo 
lahko zahtevali povračilo carine, 
to seveda dokler bodo sedanje 
carine in dodatna carina ostala 
v veljavi. Podobno rešitev naj 
bi v smislu sklepa v Kopen- 
hagnu našli glede povračila dav
kov, ki jih angleška vlada dovo
ljuje izvoznikom.

Kakor poroča pariški «Le 
Monde«, so predstavniki sed
merice (članic EFTA) izročili 
poslanikom držav Evropske go
spodarske skupnosti in predsed
niku EGS prof. Hallsteinu spo
menico, v kateri izražajo »pla
tonično« željo, da so pripravlje
ne sodelovati z Evropsko go
spodarsko skupnostjo na vseh 
področjih, tako tudi glede Ken- 
nedyjeve runde.

»Financial Times« ugotavlja, 
da je dodatna carina, ki jo je 
Velika Britanija uvedla pred do
brim letom, skrčila uvoz v Ve
liko Britanijo za 150 do 200 mi

lijonov funtov šterlingov v le
tu 1965; bila je torej uspešna. 
Računajo, da bo kljub temu an
gleška trgovinska bilanca to le
to pasivna za 300 do 350 milijo
nov funtov šterlingov.

Čeprav je uvedba dodatne ca
rine na Angleškem močno pre
tresla EFTA, se je medse
bojni izvoz iz držav EFTA v 
prvem polletju 1965 dvignil za 
11 odsto v primeri z istim ob
dobjem leta 1964. Izvoz držav 
EFTA v države EGS se dviga 
počasi, v času od januarja do 
julija 1965 je napredoval samo 
za 1,9 odsto v primeri z lan
skim letom.

Jugoslavija 
se želi pogajati

Predsednik zasedanja Haekke
rup je seznanil ministre EFTA, 
da je Jugoslavija izrazila željo, 
da bi prišlo do pogajanj med 
državami EFTA in Jugoslavijo 
glede trgovinske izmenjave. Ju
goslovani so sporočili svojo 
vznemirjenost, da trpi trgovina 
med Jugoslavijo in zahodnimi 
državami zaradi carinskega si
stema, ki ga uvaja Evropska 
gospodarska skupnost; temu so 
se pridružile ovire, ki nastajajo 
zaradi carinskega sistema EFTA. 
Kakor poročajo iz Kopenhagna 
predstavlja trgovina z zahodom 
40 odsto jugoslovanske zuna
nje trgovine.. Danes izvaža Ju
goslavija v zahodne države za 
241 milijard lir blaga, uvozi pa 
ga za 343 milijard lir.

ZADOVOLJIV ODGOVOR
PREDSEDNIKA EFTA
Iz Kopenhagna poročajo, da 

je predsednik ministrskega sve
ta EFTA Haekkerup obvestil ju 
goslovanskega poslanika v Ko 
penhagnu Momčila Bajčetiča, 
kakšno stališče zavzema EFTA 
glede jugoslovanske želje, da bi 
se začela pogajanja s članicami 
Evropskega združenja za svo
bodno trgovino z namenom, da 
se omogoči povečanje jugoslo
vanskega izvoza v te države 
Ministri EFTA so sprejeli jugo
slovanski predlog, naj bi se takš
na pogajanja v resnici začela 
V začetni fazi naj bi prišlo do 
stika oziroma pogajanj med 
svetom EFTA oziroma njegovim 
glavnim tajnikom in jugoslo
vanskimi predstavniki.

nase
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Plastika 
na grobovih
Ne vem, zakaj me krizante

ma ne navdušuje. Ni morda, 
njen vonj, ki me odbija, niti 
ne njena barva, saj jih imaš 
danes v vseh barvnih odten
kih. Mislim, da je njenega od
bijanja krivo umirajoče jesen
sko ozračje; zavita je v jesen
sko meglo in jesenska rosa, ki 
se v njej izrazitejše odbija, ze
lena barva njenih listov, ji da
je nekaj svežine.

Podjetni vrtnarji umetno, 
menda ne z Mendlovim križa
njem, vzgojijo krizantemam 
široke vprav bahate, skoraj 
našemljene cvete ne zato, da 
bi odkrili neko novo lepšo vr
sto, ki človeško dušo razvese
ljuje, temveč zato, da bi jih 
lahko dražje prodajali. Vrt
narji niso bili v latinskih šo
lah, ne vedo po latinsko razlo
žiti svoje poslovne morale, si
cer ne čutijo niti potrebe, da 
bi jo komu razlagali in se 
morda opravičevali, a «Mors 
tua, vita mea» jih je prav ta
ko prevzela kakor kramarje, 
čeprav so tako blizu narave, 
in imajo opravka z nedolžno 
rastlinico, s soncem in dežjem 
ter zemljo. Vrtnarji in pre
prodajalci vedo tudi, da si de
kleta in žene danes ne izbira
jo dražjih krizantem zato, da 
bi z dražjimi bolj počastili 
svoje rajne, ampak zato, da 
bodo mimoidoči rekli: «Vid.š, 
ta grob je lep!» Kako dolgo 
pa danes sočustvujemo in ža
lujemo za rajnimi? Nekako do 
zapuščinske razprave.

Sicer se navada, da s cvet
jem počastimo žive ob najraz
ličnejših življenjskih prazni
kih in mrtve vsaj enkrat na 
leto — na dan mrtvih, čeda
lje bolj širi. Tako se ustvar
ja čedalje ugodnejša konjunk
tura za cvetličarje. Da, niti 
ob krizantemah in grobovih se 
ne moremo izogniti tako vsak
danjemu izrazu, kakor je ko
njunktura. Toda tudi ta ima 
še drugo stran medalje! Je že 
tako modro poskrbljeno, da se 
svet ne zaleti preveč na eno 
stran. Prevelika konjunktura 
— ali «boom», kakor pravijo 
Amerikanci — bi trg spravi
la iz ravnovesja in tudi cvet
ličarji bi postali preobjestni! 
Druga plat medalje: plastična 
krizantema. Mrtva je sicer in 
suha, skoraj spolzka, a za na 
grobove kaJcor nalašč Danes 
ni treba več, da zbuja nado v 
življenje in vstajenje. Poleg 
vsega traja dolgo in njena ce
na ne bo odvisna od muhaste
ga vremena! Stabilne cene, to 
je prava sreča, po kateri hre
penijo vsi klasični in moder
ni gospodarstveniki!

Niti ko sem hotel atomsko 
dobo prekrstiti v plastično, si 
nisem mogel v svojem zago
voru plastike zamisliti plastič
nega izdelka tudi na grobovih. 
V resnici sem moral na trgu 
v Postojni (prav dan pred 
praznikom mrtvih) zabeležiti: 
Zelene krizanteme iz Matul j 
po 150, iz Šempetra (pri Novi 
Gorici) po 200 in plastične tu
di po 200 dinarjev; nagrobni 
košek s sedmimi razšopirjeni- 
mi krizantemi iz plastike sre
di močnega naravnega zelenja 
1.680 dinarjev. Po ceni torej 
plastična krizantema ne za
ostaja, pač znamenje da po 
njej povprašujejo. In naravne 
hitro ovenejo a iz plastike se 
ohranijo ne morda samo do 
osmine, temveč lahko tudi vse 
leto, to je do novega dneva 
mrtvih... plastika se torej 
usklaja vrh vsega še z dne
vom varčevania.

Dragi vrtnarji in cvetličarji, 
pazite, da svojo proizvodnjo 
pravočasno preusmerite. Še 
druga resnična nevarnost: v 
listih sem bral. da namerava
jo v bodoče na ljubljanskih 
Žalah namesto svežih krizan
tem polagati na grobove cer
tifikate: «Namesto krizantem
10.000 dinarjev za graditev no
ve bolnišnice». Kdo bo potem 
še kupoval krizanteme?

V Italiji je že letos nasto
pila zmešnjava: grozdje je do
zorelo dobrih 14 dni kasneje, 
krizanteme na ligurski obali 
pa 14 dni n-ro-*-ndai, a prazni
ka mrtvih se ne dd preložiti, 
kcCkor ni mogoče pregnati smr
ti z grobov.

—Ib—
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• PRED POTOVANJEM PRED
SEDNIKA MORA V BEOGRAD.
Ministrski predsednik Aldo Mo
ro je na praznik, zmage (4. no
vembra) prisostvoval svečano
sti na pokopališču v Redipugli- 
ji. Nato se bo v Milanu udele
žil otvoritve nove tiskarne Fra- 
telli Fabbri ter nadaljeval pot 
v Turin, kjer si bo ogledal av
tomobilsko razstavo. Kakor na
povedujejo, bo 6. novembra zo
pet v Rimu, kjer bo seja mi
nistrskega sveta. V ponedeljek 
odpotuje v Jugoslavijo, kjer 
ostane do 12. novembra. V zve
zi s svojim potovanjem je te 
dni sprejel predsednika Vse
državnega združenja Julijska 
krajina in Dalmacija Barbija, 
ki sta ga spremljala podpredsed
nika Grabeni in Brazzoduro.
Barbi ga je obvestil o stališču 
«julijskih>> beguncev ter se zla
sti zadržal pri vprašanju polo
žaja Italijanov v Istri. Predsed
nik vlade je zagotovil, da se bo 
zanimal za vsa vprašanja, o ka
terih ga je odposlanstvo pouči 
lo, ter mu zajamčil, da bo v 
svojih beograjskih razgovorih 
upošteval napotila, ki so mu bi 
la dana v razgovoru z odposlan
stvom Vsedržavnega združenja 
Julijska krajina in Dalmacija 
(Po poročilu milanskega lista 
<11 Corriere della sera»).
® PORAZ BENA GURIONA NA 
VOLITVAH. Po začasnih podat
kih o izidu nedeljskih parla
mentarnih volitev v Izraelu je 
opozicija pod vodstvom bivše
ga dolgoletnega predsednika 
Bena Guriona doživela hud po
raz. Izidi volitev pomenijo pra
vo zmagoslavje za ministrskega 
predsednika Levija Eshkola.
Njegova fronta, ki je nastala po 
združitvi večinske stranke Ma- 
pai s socialistično skupino Ach- 
mid Avoda, je prodrla na vsej
črti. Ben Gurion, ki je prešel»ucnmune pnaomtve na vseh o-
v opozicijo prav zaradi spojitve menjenih področjih. Poseben
omenjenih političnih strank, je jpoudarek je dan pomorstvu ale-

MEDNARODNA TRGOVINA
Predsednik Saragat 

na avtomobilski razstavi
V Turinu so v sredo odprli 

47. avtomobilsko razstavo. Po 
otvoritvi si je tudi predsednik 
republike G. Saragat, ogleda’ 
razstavo. Predsednika je sveča
no sprejela občina. V njenem 
imenu je spregovoril župan pro
fesor Grosso, ki se je spomnil 
tudi velikih italijanskih držav
nikov iz Piemonta, kakor Ca- 
voura, ki so delovali za zedi
njenje Italije. Omenil je tudi 
okolnost. da je bil v Turinu ro
jen tudi predsednik Saragat. 
Nato je spregovoril tudi sam 
predsednik Saragat, ki je podčr
tal izredno podjetnost Turina 
in Piemonta. V svojem otvorit
venem govoru je minister za 
industrijo in trgovino Lami 
Starnuti omenil, da je lani av
tomobilska industrija v Italiji 
popustila nasproti letu 1983, to
da v letu 1965 se je položaj od
ločno izboljšal. Konec avgusta 
je bila proizvodnja avtomobi
lov za 9,17 odsto večja kakor 
leta 1984. Kriza je sicer zadela 
proizvodnjo industrijskih vozil 
zaradi mrtvila v gradbeništvu 
Vlada je z znanimi ukrepi, ki 
jih predvideva poseben zakon, 
imela namen pospešiti gradbe
niško dejavnost.

II. mednarodna 
prometna razstava

V Genovi so te dni odprli II 
mednarodno prometno razstavo. 
Na njej razstavlja okoli 300 
podjetij iz 12 držav. Geslo raz
stave je: ((Genova kliče Evropo», 
Razstava je razdeljena na pet 
sektorjev: zračni prevozi, po
morski, železniški in cestni ter 
telekomunikacije. Na razstavi 
so prišle do izraza najnovejše 
tehnične pridobitve na vseh

zbral samo 1,8 odsto glasov.

• AMERIŠKA POLITIKA NA 
TAJNEM POSVETOVANJU. 
Washingtonu je bila te dni ne
navadna tiskovna konferenca 
stališču Združenih ameriških 
držav nasproti francoski zuna
nji politiki. Na konferenco ki 
je trajala dva dni, je bilo po
vabljenih 800 glavnih urednikov 
ameriških listov. Predstavniki 
ameriške vlade so orisali ame
riško stališče nasproti de Gaul- 
lovi politiki, vendar so novinar
jem izrazili željo, naj v svojih 
poročilih ne omenjajo njihovih 
imen. Američani menijo, da ho
če Francija zmanjšati diplomat
ski vpliv ZDA in preprečiti pri
stop Velike Britanije k Evrop
ski gospodarski skupnosti, hkra
ti pa onemogočiti izročitev ka
kršnega koli atomskega orožja 
Zahodni Nemčiji. Francija se u- 
pira vsem ameriškim in angle
škim načrtom glede zavezniške 
uporabe jedrske sile, ker je 
prepričana, da bi s takšnim spo
razumom omajali njen položaj 
kot edine jedrske sile v Evropi. 
Mednarodni sistem neodvisnih 
držav, kakor si ga zamišlja ge
neral de Gaulle, ne bi mogel 
preprečiti širjenja jedrskega o- 
rožja. Bolj bi bil učinkovit si 
stem ožjega sodelovanja med 
Združenimi državami in Evro 
po. Zgodovina dveh svetovnih 
vojn je pokazala, da je integra
cija najboljša obramba. Ameri
ška vlada je prepričana, da mo
ra NATO imeti skupno povelj
stvo; da je treba ohraniti nje
ne vojaške sile ter uvesti enot
no strategijo.

» ZAKAJ SE DE GAULLE OD
TUJUJE ZAHODNI NEMČIJI. 
Sodeč po komentarjih franco
skega tiska ob potovanju zuna
njega ministra Couve de Murvil- 
la v Moskvo ni prišlo v Moskvi 
do povsem konkretnih sporazu
mov med obema državama; vse 
kakor gre za zbliževanje med 
njima. Že ta okolnost vznemirja 
Zahodno Nemčijo. Sporočilo o 
obisku govori o želji, naj bi se 
odnosi med Vzhodom in Zaho
dom normalizirali ter tako za
gotovila varnost v Evropi. V 
tem poudarku vidijo Nemci ne
varnost, da bi prišlo do spora
zuma med državami, ki mejijo 
na Nemčijo, glede bodočega po
ložaja Nemčije in ureditve nje
nih odnosov s tujimi državami; 
sicer ni Francija priznala Vz
hodne Nemčije. Zakaj se de 
Gaulle odtujuje Zahodni Nem
čiji? Razočarala ga je zunanja 
politika Zahodne Nemčije, od
kar vodi zahodnonemško vlado 
prof. Erhard. Med francoskim 
in nemškim narodom ni prišlo 
do prave sprave. De Gaulle se 
je že v prvi vojni boril proti 
Nemčiji, a v drugi je bil prav 
tako na čelu osvobodilnega bo
ja proti Nemcem. Ker ni bilo 
možno doseči resničnega spo
razuma in sprave med franco
skim in nemškim narodom, se 
zdaj de Gaulle vrača na staro 
politiko proti Nemčiji.

pomorstvu gle
de na to, da je danes Genova 
največje pristanišče v Italiji, ki 
hkrati konkurira tudi ostalim 
pristaniščem na Sredozemlju in 
na drugih morjih.

RAZSTAVA STROJEV 
ZA VINARSTVO
V Milanu bo do 10. do 18. 

novembra II. mednarodna spe
cializirana razstava strojev in 
opreme za izdelovanje in uste- 
kleničer.-je vina. V okviru raz
stave bo tudi več strokovnih 
sestankov, na katerih bodo npr. 
razpravljali o učinku vina na 
človeški organizem, o spremem
bah, ki so nastale v vinarstvu 
po uveljavitvi novega zakona 
o proizvodnji in prodaji vina 
(14. septembra) in o učinku te
ga zakoftii na' evrdpsko ttgdvino 
z vinom (o tem,, bodo razprav
ljali na sestanku "Odbora za 
industrijo in trgovino vina v 
EGS). Prvič je bila razstava 
strojev za vinarstvo — SIMEI 
leta 1963 in že tedaj je nale 
tela na veliko zanimanje.

PRIHODNJE LETO 
SVOBODNA TRGOVINA 
Z BANANAMI
Podtajnik Battista je v imenu 

finančnega ministra dal nekaj 
pajsnil glede uvoza in trgovine 
z bananami. Svojčas je bil u- 
kinjen monopol na banane, 
vendar doslej še ni bilo mo
goče popolnoma sprostiti uvoza 
tega sadja, ker je še vedno v 
veljavi sporazum, po katerem 
se je monopolna ustanova ob
vezala, da bo iz Somalije uvo
zila vsako leto določeno koli
čino banan; ta sporazum zapade 
31. decembra letos. Vsekakor na
merava ministrstvo za zunanjo 
trgovino s 1. iunuarjem 1986 
copolnoma sprostiti tako uvoz 
banan, kot tudi trgovanje s 
tem sadežem na notranjem tr
gu. Potrošniki banan se prito
žujejo. da so banane navzlic 
ukinitvi monopola predrage. Po
lovica vseh uvoženih banan pri
haja iz Somalije in cena teh 
banan je za 30 do 35 lir pri kg 
višja kakor cena banan, uvože
nih od drugod. Monopolna u- 
stanova je dobavljala notranje

mu trgu banane no nižji ceni, 
ker je sama lahko določevala 
take cene, ki so bile- nekako 
na srednji poti med cenami 
somatskih in drugih banan. To 
pa zdaj ni mogoče.

SOVJETSKO ZLATO ZA ŽITO
V zadnjih tednih pošiljajo Ru

si z letali na zapadnoevropski 
trg velike količine zlata, men
da znaša vrednost teh okrog 
100 milijonov dolarjev (62 mili
jard lir). Rusko zlato srka pre
težno londonski trg. Rusi na
meravajo po vsej verjetnosti z 
zlatom financirati nakup živil, 
predvsem žita, ker je bil letoš
nji žitni pridelek v ZSSR dokaj 
slab. V zameno za zlato pa mi
slijo kupiti tudi večje količine 
industrijske opreme. Poleg zla
ta prodajajo na Zahod tudi pla
tino. Zahodni strokovnjaki me
nijo. da bi morali prodati Rusi 
na Zapadu za približno 450 mi
lijonov dolarjev zlata, da bi z 
njim lahko financirali ves na
kup blaga, katerega potrebujejo.

VSAKO LETO 2 MILIJONA
ton kanadskega žita
ZA KITAJSKO
Kitajska ljudska republika na. 

merava v Kanadi nakupiti za 
okoli 250 milijard lir pšenice. 
Ta nakup velja za eno na j večjih 
kupčij v zgodovini. Kot je ka
nadski minister Sharp 'dejal, 
naj bi Kanada dobavila vsako 
leto po najmanj 2 milijona ton 
žita, in sicer tri zaporedna leta. 
Določbe pogodbe ustrezajo v 
glavnem kanadsko-kitajskim po
godbam za nakup pšenice iz le
ta 1963 in iz avgusta 1965. Ki
tajci so poslali v Kanado se
demčlansko odposlanstvo, ki se 
je pogajalo za nakup pšenice, 
podobna kitajska delegacija je 
odpotovala tudi v Buenos Aires, 
kjer se pogaja za nakup argen
tinske pšenice.

Preveč masla, 
premalo mleka

Komisija EGS je predložila 
Svetu ministrov v Bruslju, naj 
z znižanjem cen pospeši proda
jo presežkov presnega masla, ki 
bodo po bruseljskih računih na 
skupnem evropskem trgu dose- 
eli spomladi 1966 60.000 ton. Po
leg državnih prispevkov za pro
dajo masla naj bi sprejeli tudi 
posebne ukrepe za pospeševanje 
prodaje iz zasebnih skladišč, da 
ozdravijo s tem trg. Državne 
tržne organizacije naj bi v ta 
namen pokupile maslo iz zaseb
nih skladišč in ga nato spet 
prodale po nižjih cenah. Ti or
jaški presežki presnega masla 
na Evropskem skupnem trgu so 
po mnenju strokovnjakov po
sledica prenizkih cen za sveže 
mleko.

Bolgarsko gospodarstvo 
v letu 1966

V Bolgariji so sestavili nov 
investicijski načrt. Ta zadeva 
zlasti tiste proizvodne sektorje, 
ki so za Bolgarijo najbolj do
nosni. Večidel investicij, nam
reč 62 odsto, bodo uporabili za 
pospešitev industrijske proiz
vodnje. Tako naj bi se proiz
vodnja električne energije po
večala za 19,9 odsto, železarskih 
izdelkov za 44,5 odsto, kemika
lij za 25,1 odsto, strojev in ko
vinskih izdelkov za 15.6 odsto, 
gradbenega materiala za 23,3 
odsto itd.

Smotrna usmeritev investicij, 
njihova koncentracija in pa na
gla uresničitev ukrepov uprav 
ne ter tehnične narave za po
spešitev proizvodnosti bodo pri
vedli bolgarskih načrtovalcev 
do zvišanja narodnega dohodka 
že v tem letu.

Pri porazdelitvi narodnega do
hodka bodo spremenili razmer
je med potrošnim in hranilnim 
skladom, in sicer v korist prve
ga. Delež potrošnega sklada se 
bo namreč dvignil na 76,6 od
sto. Ta sprememba sodi med 
najbolj značilne novosti načrto
vanja za leto 1966. Potrošni 
sklad «pro capitei) (na vsakega 
prebivalca) se bo povzpel za 
približno 7 odsto, dočim se bo 
dejanski dohodek bolgarskega 
ljudstva dvignil za 5 odsto.

Načrt za povečanje dejanske
ga dohodka ljudstva predvide
va povečanje proizvodnje bla
ga široke potrošnje, namenje
nega notranjemu trgu, kakor 
tudi večji uvoz takšnega blaga 
iz tujine. Razen tega namera
vajo bolgarski gospodarstveni
ki poskrbeti za- večjo razpolož
ljivost s tistim blagom, po ka
terem je na domačem trgu naj
večje povpraševanje, kakor tu
di za povečanje blagovnega 
sklada.

V zvezi s povečanjem blagov
nega sklada bodo pospešili pro
izvodnjo v lahki in živilski in
dustriji; v ta namen bodo v teh 
dveh sektorjih izvršili velike 
investicije, saj izhaja prav iz 
njh dobršen del blaga za širo
ko potrošnjo. Investicije v lah
ki industriji bodo dvignili od 
26,1 milijona levov, kolikor je 
bilo določeno za 1. 1955, na 34 
milijonov levov v 1. 1966, torej 
za okrog 30 odsto; investicije

v živilski industriji bodo nara
sle od 16 na 32 milijonov le
vov, kar pomeni, da se bodo 
podvojile. Vse to bo pripomo
glo k razširitvi proizvodnosti v 
lahki in živilski industriji, k po
večanju in izpopolnitvi proiz
vodnje ter k zboljšanju njene 
kakovosti.

V letošnjem letu se bo po ra
čunih bolgarskih gospodarstve
nikov proizvodnja bombažnih 
tkanin povzpela od 248,4 mili- 
jena metrov (v lanskem letu) na 
259 milijonov metrov, a proiz
vodnja svilenih tkanin od 12,75 
mil. m do 15,4 mil. m. Proiz
vodnja volnenih tkanin in obut
ve se ne bo v bistvu spreme
nila, vendar se bo količina vol
nenih tkanin, namenjenih no
tranjemu trgu povečala. Stor
jeni bodo tudi nekateri koraki 
za zboljšanje kakovosti obutve 
Proizvodnja zelenjavnih konserv 
bo narasla 0d lanskih 178.300 
ton na 211.100 ton, sadnih kon
serv na 183.415; povečala se bo 
tudi proizvodnja rastlinskega 
olja, sladkorja itd.

Regulacija vodnih poti v Jugoslaviji
Graditev novih prekopov Donava-Tisa in Sava-Donava - Povezava Jadrana s Savo
Jugoslavija ima skupaj 1.770 

km notranjih plovnih poti. Od 
tega predstavljajo 80% narav
ne plovne reke, zlasti Donava, 
Sava in Tisa. Te reke povezu
jejo pomembna področja Jugo
slavije, ki imajo komplementar
no gospodarsko strukturo. Po
leg tega je Donava ena izmed 
najpomembnejših evropskih žil, 
ki od Regensburga v DR Nem
čiji do Braile povezuje med sa
bo gospodarstva zahodnih in 
vzhodnih držav ter vse te dr
žave s črnim morjem. Z zgra
ditvijo plovnega kanala Ren-Me. 
na-Donava ter s projektirano 
povezavo Odre, Labe in Vezere 
z Donavo se bo pomen te med
narodne reke še povečal, ker bo 
povezana s celotnim plovnim 
sistemom Evrope od Severnega 
morja in Baltika do Črnega 
morja. Sava, ki je sedaj plov
na od Beograda d0 Siska, pa 
Prp_dira proti severovzhodu v 
bližino Jadrana, če bi jo regu
lirali še dalje do Zagreba in 
morda še dalje proti zahodu po

njenem zgornjem toku ali po j tudi cene gradbenih del, tako 
Kolpi, bi se plovna pot še bolj i da je bilo treba ob zadnji re-

čp/ekov um ne mirne

• ANGLEŠKO mnenje o 
KONCILSKIH SKLEPIH. Lon
donski «Daiiy Telegraph« ko
mentira okolnost, da je papež 
Pavel VI potrdil nadaljnjih pet 
sklepov vesoljnega cerkvenega 
zbora. Ti sklepi so plod težnje 
koncilskih očetov, da bi se rim- 
sko-katoliška cerkev modernizi
rala. čeprav je rimska cerkev 
prepričana, da ona edina uči 
resnico, je vendar na koncilu 
prodrlo načelo verske svobode. 
Namesto, da bi obsojal zmoto 
je koncil sledil nasvetu svojih 
dveh papežev predhodnikov, 
«naj se pokaže vrednost lastne
ga nauka». To gledišče pomeni, 
naj se pripadniki drugih prepri
čanj ne žalijo. Tako so odprta 
vrata k večji krščanski enotno
sti; morda se bo tako lahko 
tudi olajšal položaj tistih, ki 
živijo v deželah, ki ne prizna- ’ 
vajo verske svobode.

Padec avstrijskega 
izvoza v Italijo

Avstrijski izvoz v Italijo je v 
prvih osmih mesecih tega leta 

primerjavi z enakim časom 
leta 1964 nazadoval za 18 od
sto. Nasprotno je pa narastel 
uvoz iz Italije. Nazadovanje iz
voza zadeva najbolj les. jeklo 
in železo, na te vrste blaga od
padeta dve tretjini splošnega 
nazadovanja. Tudi izvoz avstrij
skih strojev in aparatov je bil 
znatno manjši. Avstrijski izvoz 
volnene industrije se je skoraj 
ustavil, ker je italijanska tek
stilna industrija sedaj v hudi 
krizi. Vzroki teva razvoja so raz
lični .V glavnem gre za pomanj
kanje kapitala. Da se je sko
raj popolnoma ustavil izvoz av
strijskega lesa v Italijo, je pa 
vzrok zastoj v italijanskem 
gradbeništvu. (n)

ŠVEDSKA OLAJŠUJE UVOZ 
IZ VZHODNIH DEŽEL 
švedska je raztegnila sprosti

tev uvoza na vrsto socialistič
nih dežel (Albanije, Bolgarije, 
Kitajske, Mongolije, Sev. Kore
je, Sev. Vietnama, Poljske. Ro
munije, Sovjetske zveze, Češko
slovaške in Madžarske). Za kon
trolo razvoja uvoza so pa še ve
dno ohranili za nekatere vrste 
blaga sistem licenc. (n)

Pomanjkanje elektrike 
v Jugoslaviji

Deževnega vremena, ki je na
stopilo te dni so se gotovo po 
sebno razveselili v Jugoslaviji, 
kjer elektrarne že občutijo ve
liko pomanjkanje vode ter je 
to imelo za posledico skrčenje 
proizvodnje in potrošnje elek
trične energije. Zvezna vlada je 
močno omejila potrošnjo elek
trične energije, ker se čuti po
manjkanje energije po vsej dr
žavi. Omejitve so pričele veljati 
od 1. novembra. Zaradi pomanj
kanja energije bo do nadaljnje
ga povsem ustavljena proizvod
nja karbida, ferulegur in suro
vega železa v elektroplavžih. Za 
40 odstotkov se bo zmanjšala 
potrošnja električne energije v 
elektrolizah aluminija in drugih 
barvastih kovin in za 25 odstot 
kov za vse ostale industrijske 
potrebe. Potrošnja v gospodinj
stvih bo zmanjšana za 10 od
stotkov. Zaradi pomanjkanja vo
de je nastopila nevarnost, da 
bodo morali ustaviti hidrocen- 
trale Split. Jablanica in Feruči- 
ca. Zato tudi nista mogli začeti 
obratovati hidrocentrali Dubrov
nik in Senj. Za letos je bil pred
viden začetek obratovanja no
vih central s skupno 450.0C0 ki
lovatov instalirane moči, vendar 
sta bili v resnici dovršeni hi
drocentrali Dubrovnik (216.000 
kW) in Senj (44.000 kW).

V Sloveniji so s to omejitvi
jo najbolj prizadeta podjetja 
elektrometalurgije in elektroke
mije, kakor tovarna dušika v 
Rušah, tovarna aluminija v Ki
dričevem, železarni Jesenice in 
Ravne pri obratovanju elektro 
peči, železarna štore pri obra 
tovanju elektro plavža, tovarna 

1 Belinka in druge.

NAMESTO AVTOBUSA
ZRAČNI BUS

Na londonskem letališču so se 
te dni sestali predstavniki de
setih evropskih letalskih družb, 
ki so se posvetovali o tehničnih 
podatkih velikega potniškega le
tala za kratke razdalje. Evrop
ska letalska industrija bi tako 
prvič lahko zgradila letalo, za 
katero ve, da ga bo lahko pro
dala.

Vendar so bila že mnenja o 
prostornini in akcijskem radiju 
takega zračnega busa (air-bus) 
na konferenci zelo različna. Bri- 
tish European Airways želi s 
svojim gostim omrežjem na 
kratke proge letalo, ki naj bi 
prevažalo 200 do 250 oseb s hi
trostjo od 650 km na uro. Celin
ske evropske družbe na menijo, 
da bi zadostovalo 150 sedežev, 
da bi pa moralo letalo leteti hi
treje.

Letalska tovarna British Air- 
craft Corporation ponuja prila
gojeno letalo za kratke proge v 
obliki letala VC 10. Tovarna

Hawker Siddley ponuja za zrač
ni bus močnejše letalo «Tri- 
dent». Ni znano, kaj ponujajo 
Francozi, ki so na konferenco 
poslali le opazovalca, ker misli
jo, da je londonska konferenca 
le pretveza, s katero bi se An
gleži nod plaščem mednarodne
ga sodelovanja radi znebili svo
jih izdelkov. Francozi imajo pa 
v načrtu dvoje zračnemu busu 
podobnih letal: Galion in Nord 
600.

Delegati so dobili na zborova
nju vtis, da so pred izbiro, da 
naj ali čakajo dalj časa, kot 
bi želeli, na novo konstrukcijo, 
ali naj se pa zadovoljijo z ne
koliko spremenjenimi vrstami 
sedanjih britanskih letal, ki bi 
jih lahko dobavili sorazmerno 
hitro. Britanska letalska druž
ba BOAC sporoča, da bo sedaj 
vzela iz prometa svoja letala 
za dolge proge vrste CGMET 4. 
Ta letala, ki so jih leta 1958 u- 
vrstili kot pionirje za reaktivni 
promet čez Atlantik, bodo zame
njali z večjimi in hitrejšimi VC 
10.

Zmogljivost italijanskih ladjedelnic narašča
Iz podatkov ministrstva za 

trgovinsko mornarico o ladje- 
delnlški dejavnosti v lanskem 
letu je razvidno, da se zmo
gljivost italijanskih ledjedeinic 
polagoma veča. Dnevna zmo
gljivost (je količina v tonah 
jekla, ki ga uporabljajo v la
djedelnici vsak dan v 8 urah, 
kolikor znaša dnevni delovni 
umik) je dosegla lani 1.203 to
ne, letna pa 357.000 ton (v 
270 delovnih dneh), dočim je 
znašala letna zmogljivost leta 
1863 330.000 ton, 1. 1982 pa 320 
tisoč ton. Povečanje zmogljivo
sti pride tembolj do izraza, če 
sledimo gibanju dnevne zmo
gljivosti ladjedelnic v zadnjih 
9 letih: ta se je povzpela od 
637 ton v 1. 1956 na 837 v 
1. 1957, na 887 I. 1958 in 1. 1959, 
na 907 1. 1960, na 930 I. 1931 
in na 950 v letih 1982 in 1963.

števil0 uslužbencev ladjedel
nic je medtem padlo od 39.814 
(vodstveno osebje, uradniki in 
delavci) v 1. 1956 na 29.105 v 
1. 1964. Največ nameščencev so 
zabeležili leta 1957, namreč 41 
tisoč 982.

V poslednjih 9 letih je bilo 
99 odsto ladjedelniške dejav
nosti osredotočene v 11 naj
večjih ladjedelnicah, a 70 odsto 
graditve ladij so zabeležili v 
ladjedelnicah v Liguriji in Ju
lijski krajini Delež severnoita
lijanskih ladjedelnic pri skupni 
proizvodnji je znašal 75 odsto, 
dočim sta znašala deleža la
djedelnic v Srednji in Južni 
Italiji ter na otokih 10 ozi
roma 15 odsto.

BRITANSKE DODATNE
CARINE ŠE NE BODO
ODPRAVILI
Desetodstotna posebna carina, 

ki jo Anglija pobira od uvo
za polizdelkov in končnih pro
izvodov, bo ostala v veljavi še 
za dogleden čas. To je sporočil 
zunanji minister Michael Ste- 
wart na sestanku ministrov Ev
ropskega združenja za svobodno 
trgovino (EFTA) v Kopenhag- 
nu. V Londonu pravijo, da je 
ta carina del tistega zimskega 
plašča, o katerem je zakladni 
minister nedavno dejal, da ga 
ne gre prerano odložiti. Angle
ška vlada je prepričana, da bo
do partnerji EFTA imeli sedaj 
več razumevanja za finančni 
položaj Velike Britanije. Poseb
no uvozno carino od 15 odsto je 
laburistična vlada vpeljala dne 
27. oktobra 1964 kot prvi ukrep 
v boju proti pri.-.iankljaju v 
plačilni bilanci: to carino je pa 
27. aprila 1965 rod pritiskom 
EFTA — partnerjev znižala na 
10 odsto. - (n)

približala morju.
Hidrološka gravitacija jugo

slovanskih naravnih vodnih po
ti pa sedaj še ni dovolj uskla
jena s smermi glavnih blagov
nih tokov; Zato prevažajo mno
go blaga z gravitacijskega pod
ročja teh rek z železnico ali s 
kamioni. Udeležba prometa po 
plovnih poteh v Jugoslaviji še 
daleč ne ustreza potencialu, ki 
ga imajo te po prirodi dane 
komunikacije: notranji promet 
po rekah zajema komaj 6% 
vsega prometa znotraj Jugo
slavije. Nekoliko večja je ude
ležba pri zunanjetrgovinskem 
prometu, in sicer znaša 18%.

še marsikaj bo treba napra
viti s človeškim delom in z 
velikimi finančnimi sredstvi, da 
bodo te plovne poti bolj uve
ljavljene.

Jugoslovani so se tega lotili 
na srednjem toku jugoslovan
skega dela Donave, kjer se ste
kata v to reko Tisa in Sava, 
torej v središču plovnega siste
ma države. Na tem ravninskem 
predelu _ je tudi največja kon
centracija blagovnih tokov po
sebno iz ožje Srbije, Vojvodine, 
Bosne, Hercegovine in Hrvat- 
ske. Na tem prostoru je precej 
razvit tudi mednarodni promet. 
Skupna blagovna menjava, 
vštevši notranji, zunanjetrgo
vinski in tranzitni promet po 
železnici, cestah in rekah znaša 
okoli 8 milijonov ton in raču
najo, da se bo v prihodnosti 
dvignila na 16 milijonov ton. 
Plovne reke tečejo čez področ
ja, ki imajo veliko sezonsko 
proizvodnjo, kot so žita, slad
korna pesa in premog, ki v ko
nicah proizvodnje močno obre
menjujejo železniški transport.

DONAVA - TISA - DONAVA

Poznana je gradnja hidrosi- 
stema Donava - Tisa - Donava. 
Osrednji objekt tega sistema je 
270 km dolgi magistralni plov
ni prekop, ki bo pod Osijekom 
zapustil korito Donave, se v lo
ku izognil njenim vijugam, pre
sekal plovno Tiso in se pri Beli 
Crkvi spet združil z Donavo. 
Del sistema je vrsta drugih 
manjših plovnih in regulacij
skih kanalov, kajti njegov na
men je predvsem v hidrotehnič- 
nih delih, ki bodo modernizi
rala kmetijstvo tega naravno 
bogatega področja. Na plovbo 
odpade komaj 6% vse investi
cije.

Prvotno je bilo predvideno, 
da bo gradnja celotnega siste
ma končana do 1966. leta. Do 
sedaj,,.so izkopali ,63% predvi
denih količin žemlje' in končali 
57%, .objektov. Za izkop ostane 
še 77 milijonov kubičnih me
trov zemlje, za dokončanje pa 
še 255 objektov. Zastoj je na
stal najprej zaradi pomanjka
nja gradbene mehanizacije, po
zneje pa tudi zato, ker so bile 
zmanjšane tranše finančnih 
sredstev za gradnjo.

K temu so se pridružile tudi 
znane investicijske omejitve, ki 
so zajele celotno jugoslovansko 
gospodarstvo in niso mogle pri
zanesti tudi temu važnemu ob
jektu. Medtem so se povišale

viziji zakona o financiranju 
gradnje hidrosistema Donava - 
Tisa - Donava ne samo podalj
šati končni rok izgradnje, am
pak tudi določiti nova sredstva, 
ki jih bo dala Federacija za 
končanje del. Rok izgradnje je 
bil premaknjen na leto 1979. Za 
dokončanje del je potrebnih še 
64 milijard dinarjev.

PREKOP SAVA 
POMEMBNEJŠI

DONAVA

Za plovbo je pomembnejši na
črt prekopa Sava - Donava, dol
gega 60 km, ki bi severno od 
Beograda povezoval obe reki 
med Vukovarom in Samcem. Na 
tem prostoru morajo napraviti 
ladje, ki plujejo navzdol po Do
navi in so namenjene v savska 
pristanišča in obratno, 478 km 
dolg ovinek. Ko pa bo zgrajen 
prekop, se bodo pomembna pod
ročja zahodnega in osrednjega 
dela plovne Save prometno pri
bližala po vodni poti sevemo- 
vzhodnim predelom države ob 
Donavi za 415 km. S tern bodo 
prihranili 60 ur plovbe. Skraj
šana bo tudi plovba iz spodnjih 
pristanišč Donave (pod Beogra
dom) v smeri Save, ker je tok 
te reke na svojem spodnjem 
toku poln krivin. Po načrtu bo 
prekop širok 41 metrov m bo 
imel v sredini globino 3,5 m, 
kar zadostuje za ladje 1.000 ten 
nosilnosti. Stroški za gradnjo 
bodo znašali 21 milijard dinar
jev.

KAKO BI JADRAN POVEZA
LI S SAVO EN DONAVO
čeprav bo po vsej verjetnosti 

treba odložiti ta načrt na poz
nejše čase, ker se je Jugosla
vija že močno angažirala pri 
drugih hidrotehničnih delih 
(Donava - Tisa - Donava in Djer. 
dap), zasluži vso pozornost tu
di s stališča prometa med se
vernim Jadranom in podonav
skim bazenom. Znano je, da iz
virajo študije za povezavo Ja
drana s Savo in Donavo že iz 
leta 1786, ko je belgijski inženir 
Maire predložil Karlu VI. prve 
podatke v tem vprašanju. ‘Sle
dile so druge študije, zlasti od 
1905. leta vse do prve svetovne 
vojne, ki niso mogle biti izve
dene zaradi tehničnih težav in 
stroškov, da bi premagale nad 
600 metrov visoko plamnsKo 
pregrado. To pa kaže, kako ži
vo je bila občutena potreba, da 
se Jadran, edino evropsko mor
je, ki nima vodnih poti v zaled
je, približa Donavi tudi po tej 
poti. Ni izključeno, da bo do te
ga nekoč prišlo; saj vodograd- 
bena tehnika premaguje še vse 
večje _ težave. V sedanjih pogo
jih bi bilo možno povezati Ja
dran s plovno mrežo vse Ev
rope z dobro organizacijo želez
niških zvez do najbližjih pri
stanišč na Savi. S tem bi raz
širili jadransko gospodarsko 
gravitacijo na velik del podo
navskega področja. Zaradi tega 
pa morajo jadranske luks 
spremljati z veliko pozornostjo 
vsako pobudo za zboljšanja pro
metnih razmer na velikih re
kah njihovega zaledja.

I S PRVE STRANI......

TEČAJ O CESTNI VZGOJI 
Prejšnji teden so na sede

žu italijanskega avtomobilskega 
kluba ACI odprli ciklus preda
vanj vidnih strokovnjakov s 
pravnega, zdravniškega cestno
prometnega in zavarovalninske- 
ga področja v okviru tečaja o 
cestni vzgoji 1985-66. Glavni na
men tečaja je vzgajati vozače, 
zlasti še mladino k treznemu 
upravljanju vozil na cestah, da 
se preprečijo prometne nesreče.

VII.
PROTI INGOLSTADTU 
IZ NUERNBERGA

H:::!!!::::::::!!::::::::::::!:::::::!::!::!::!::!:!!:::!:::::  ^ —
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V 15 minutah so odpeljali iz 
Ntirnberga proti Munchnu kar 
trije brzi vlaki. Izbral sem zad
njega, pri katerem me je čakal 
v Miinchnu znanec, ki sestavlja 
genealogijo J. Ressla. Tokrat 
nas je peljal vlak od Treucht- 
lingena naprej (namesto proti 
Augsburgu) po dolini reke Alt- 
mtihl proti Ingolstadtu, ki se 
razteza na obeh bregovih Do
nave. Reka Altmiihl teče po za
nimivem kraškem terenu, nje
nih zadnjih 30 km do izliva v 
Donavo pri Kelheimu je ka
naliziranih in tvori podaljšek 
že omenjenega Ludwigovega pre
kopa. ki pripelje manjše ladje 
od Ntirnberga proti jugu do 
Dietfurta ob Altmuhlu. Stara 
trdnjava Ingolstadt, kjer je bi
la leta 1472 ustanovljena uni
verza, na kateri je študiralo 
tudi precej Slovencev, med nji
mi tudi znameniti pravnik Pe- 
gius, ima na severnem bregu 
Donave veliko tovarno avtomo
bilov DKW (Auto-Union). Me
sto bo mnogo pridobilo z grad
njo južnoevropskega naftovoda, 
ki bo od Lavere na francoski 
Ažurni obali dovajal nafto po 
dolini Rona in Rena (z odce
poma proti švicarskemu Neu- 
ch&telu in Mannheimu (do no
ve ingolstadtske rafinerije. Let
na transporta kapaciteta nafto
voda naj bi dosegla že 1. 1965 30 
milijonov ton. Mimo Dachaua, 
kjer smo se spominjali številnih 

‘tudi jugoslovanskih žrtev naciz

ma, smo dospeli v Miinchen.
Mesto je no številnih bombar

diranjih štelo 480.000 prebival
cev. a leta 1958 je že preseglo 
1 milijon.

Na mednarodni 
prometni razstavi 

v Muenchnu
V Munchnu sem si ogledal tu

di znamenito svetovno promet
no razstavo, ki je zavzemala 320 
tisoč kv. metrov (od 25. julija 
do 3. oktobra). Gotovo zasluži, 
da jo vsaj kratko opišem. Pri
kazuje razvoj vseh panog pro
meta — od rimskih cest in pošt 
do vseh na.jnovejših prometnih 
in komunikacijskih sredstev. 
Zastopan je železni.ki promet, 
avtomobilski in ostali cestni pro
met, nadalje pomorski in rečni 
promet, letalski promet, pošta, 
telegraf in telefon, radio, tele
vizija, turizem pa tudi vesoljski 
promet, nri katerem sodelujejo 
tako ZDA kot Sovjetska akade
mija znanosti z raznimi vesolj
skimi vozili v naravni velikosti; 
na prostem pa je model bodoče 
vesoljske postaje (v zraku) v 
naravni velikosti.

Poleg dosedanjem., razvoia pri. 
kazuje razstava tudi bodoče per
spektive lokalnega ostalega no
tranjega, svetovnega in vesolj

skega prometa ter možnosti pre
magovanja težav, ki se v prome
tu marsikje pojavljajo, zlasti 
zaradi njegove gostote v mestih. 
Tudi prometni varnosti je po
svečena znatna pozornost, po
dobno bodočemu planiranju 
mest v zvezi s prometnimi pro
blemi ter vlogi človeka v pro
metu. Posebne razstave prika
zujejo tudi pomen aluminija, 
.jekla in plastičnih mas za pro
metno tehniko — za vozila in 
vozišča; znaten noudarek je se
veda na avtomatizaciji, elektro
niki in laserski tehniki.

Posebno razstavo imajo tudi 
Svetovna poštna unija, Medna
rodna civilna letalska organiza
cija, Mednarodna železniška u- 
nija in nekatere države, zlasti 
iz Zahodne Evrope, ki prikazu
jejo v posebnih ali skupnih na- 
vil.jonih zlasti svoje železnice, 
pristanišča, rečni in letalski pro
met (celo Etiopija).

TUDI TURISTIČNA
PROPAGANDA
V dvorani za turizem so za

stopane številne države z last
nimi razstavami, poleg Zvezne 
republike, zlasti Avstrija, Fran
cija, Italija, Španija, na tudi 
razne vzhodne države kot Bol
garija Madžarska in Romunija 
ter celo Slonokoščena obala, Ni- 
geriri. Kongo ir Tajska. Obisk 
Jugoslavije, ki iska-Tjje relativ
no največ obiskovalcev iz Zvez

ne republike, nriporoča nrospekt 
nemških zveznih železnic «Rei- 
sen nach Jugoslawien und Grie- 
chenland ter Nemškega potoval
nega urada: «Seereisen 65»; v 
njem najdemo naslikane (z u- 
streznimi podatki) tudi udobne 
jugoslovanske potniške ladje: 
«Dalmacijo», «Istro» in «Ja- 
d.ran», izmed italijanskih pa na 
primer «Andrea Mantegna» in 
«Gentile da Fabriano», «Appolo- 
nia», «Irpinia». V drugem delu 
so tudi pogoji za številna poto
vanja, ki vodijo v Jugoslavijo 
ali skozi jugoslovanska pristani
šča v druge dežele, pa tudi slika 
Sv. Stjepana in motorna jahta, 
katero lahko turisti najamejo 
v nekem pristanišču, oddalje
nem 20 km od Reke, za dnevno 
ceno 27 mark po osebi (v glav
ni sezoni). Ta oglas naj bi opom
nil turistične organizacije, da 
morajo same nekako zadovolji
ti veliko povpraševanje tujih 
turistov po motornih in tudi na
vadnih čolnih, kar tudi prinaša 
devize.

BENETKE - GENOVA ■ TRST
Italija je napolnila dvorani 10 

in 11 z razstavo o pomorskem 
prometu. Tukaj najdemo več 
modelov najmodernejših ladij, 
med katerimi ie zastopan tudi 
Tržaški Lloyd, zlasti pa obilo 
gradiva o bodoči izgradnji bene. 
skega pristanišča in industrij
skega pristanišča Marghera ter

pomenu Benetk za notranji reč
ni promet, nadalje tri variante 
bodoče avto ceste Benetke-Miin- 
chen. Tudi pristanišče v Genovi 
.je zastopano z velikim reliefim 
modelom vsega prostora okrog 
letališča in pristanišča, tržaška 
Javna skladišča pa z modelom 
pristanišča in prikazom priklju
čenega prometnega omrežja. 
Razvidna je tudi vsa dejavnost 
v pristanišču in uporaba meha
ničnih pristaniških naprav, šte
vilni motorni čolni na prikazu
jejo razvitost ladjedelniške pa
noge v Italiji.

žal sem utegnil posvetiti o- 
gledu teh in številnih drugih 
zanimivosti razstave le sedem 
ur, ker sem moral odpotovati 
zaradi izpitov, ki so me čakali 
naslednjega dne v Ljubljani.

KONEC

Moro
pridobijo devize, potrebne za 
nakup blaga v tujini.

Tu ob meji s toliko večjo po
zornostjo siedimo razpletu zu
nanjepolitičnih in gospodar
skih odnosov med sosednima 
državama, ker je še posebno 
gospodarstvo naših krajev —- 
pomislimo samo na trgovino in 
osebni promet med obmejnimi 
področji — v veliki meri odvis
no od političnih in gospodar
skih odnosov med sosednima 
državama. Imamo vtis, da so 
dani vsi pogoji — zlasti dobra 
volja z obeh strani — da se bo 
to sodelovanje ob meji, h ka
teremu prispeva tudi ustanovi 
lev samoupravne dežele Furla
nije ' Julijske krajine, še bolj 
razvilo, in to vzporedno z go
spodarskim sodelovanjem med 
državama v celoti.

Po nastopu predsednika re
publike G. Saragata se opaža 
v Italiji živahnejša zunanjepo
litična dejavnost — naj ome
nimo samo njegova pogosta po. 
tovanja v tujino — z druge 
strani je ministrski predsednik 
Aldo Moro na glasu prvovrst
nega posredovalca v političnih 
in socialnogospodarskih zade
vah. Tudi v teh okolnostih vi
dimo poroštvo, da se bodo poe
tični in gospodarski odnosi 
med obema državama še izboljšali.

Gospodarsko pismo
nalogo speljati železnico prav 
do slane vode, si je ob tem «bo 
ali ne bo» utrjeval živce, saj je 
s to progo vezal svojo usodo.

Seveda je bil vzrok vsemu te
mu denar, ki ga ie bilo treba 
nekje dobiti in zbrati toliko, da 
ga bo dovolj do konca gradnje, 
ker tega denarja s skupne vre
če, iz katere se navadno grade 
take proge, ni hotelo biti.

Sedaj pa smo slišali za nena
vadno vest (ki jo je objavilo 
tudi «Gospodarstvo»), in sicer, 
da je koprska občinska skup
ščina prevzela poroštvo za glav
ni del sredstev, ki so potrebna 
za dograditev proge, to .je jam
stvo za nad 8 milijard dinarjev. 
Sedaj bo banki zadoščeno in 
prepričani smo, da bomo v pri
hodnje lahko samo še spremlja
li gradnjo proge in ob dogra
ditvi — enkrat prihodnje leto — 
stali v množici tistih, ki bodo 
pričakali prvi vlak v Kopru. Ta
krat pa bomo morali povedati, 
da je z jamstvom, ki ga je dne 
7. oktobra letos sprejela kopr
ska občinska, skupščina za poso
jilo za gradnjo proge, sprejela 
obenem zgodovinski sklep in da 
je s tem sklepom prehitela vse 
tiste, ki so oklevali da bi ga 
sprejeli pred n.jo. Če kak sklep, 
brez dvoma ta sklep daleč pre
sega pomen občinskih in celo 

Predsedniku Moru želimo republiških meja.
i -žj-srečno pot in mnogo uspeha.
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Mala industrija išče svoje mesto v deželi
V Trstu je bila ustanovljena 

Zveza med združenji malih in
dustrij cev dežele Furlanije-Ju- 
Hjske krajine. Sedež ima pri 
tržaški federaciji malih indu- 
strijcev. Do ustanovitve zveze 
je prišlo na pobudo izvršnih 
svetov avtonomnih organizacij, 
ki vključujejo tudi Federacijo 
malih in srednjih industrij cev 
v Trstu in združenji v Gorici 
in Vidmu.

Zveza ima v programu med 
drugim naslednje: ustanovitev 
kreditnih zavodov ali posebnih 
sekcij finančnih ustanov, ka
teri denarni sklad bo name
njen izključno malim industri
jam iu ki bodo izdajale poso
jila proti nizkim obrestim m 
ustreznemu jamstvu; izvajanje 
ukrepov za znižanje proizvod
nih . stroškov; ustanovitev de
želne ustanove, ki bo skrbela 
za razvoj malih industrij; ko
ordiniranje in izpopolnitev te
čajev za strokovno izobrazbo; 
podelitev denarne podpore ma
lim industrijcem, da se spod
budi najemanje Vajencev; u-

stanovitev konzorcijev med po
sameznimi maloindustrij skimi 
obrati, da bi s skupnimi moč
mi nabavljali surovine in pol
izdelke; usmerjevanje blaga na 
trg ,da se mali industrijci u- 
sposobijo za konkurenčni boj 
na domačem in tujem trgu; 
ustanovitev bolniške blagajne; 
priznanje pokojnine; preosno- 
va zbornic za trgovino in indu
strijo, katerih vodstvo naj bi 
se volilo .

Odobren je bil načrt za za
konski osnutek, ki bo natanko 
označil in pravno priznal ma- 
loindustrijske obrate v dežel
nem okviru. V osnutku je med 
drugim razloženo, katera pod
rtja se smatrajo za malo in

dustrijo : gre npr. za podjetje, 
v katerem ne sme biti zaposle
nih več kot 100 oseb (vštevši 
vajeništvo) in v katerem inve
stirani kapital ne preseže 200 
milijonov lir.

Pri deželnem odborništvu za 
industrijo in trgovino namera
vajo uvesti spisek (albo) vseh 
malih industrij v deželi.

Socialni
UTRINKI

V VEL. BRITANIJI SO OD
PRAVILI SMRTNO KAZEN. Po 
dolgih razpravah, ki so pravza
prav trajale 11 mesecev, je an
gleški parlament, ki sestoji iz 
poslanske zbornice in gornje
ga doma (senata), končno odo
bril odpravo smrtne kazni. Za 
sedaj bo to veljalo samo za pet 
let; v tem vasu naj bi se po
kazalo, ali je bil ta ukrep na 
mestu, to je, ali bo odprava 
smrtne kazni povečala krimi
nalnost. Poslanska zbornica je 
po prizadevanju poslanca Sil- 
vermana že leta 1956 sprejela 
zakon o odpravi smrtne kazni, 
vendar je gornji dom zakon
ski osnutek zavrnil. Poslanec 
Siiverman je vztrajal in konč
no le dosegel odpravo smrtne 
kazni. V gornjem domu je 169 
članov glsovaio za odpravo, 75 
pa proti.

Devet mesecev turizma na Koprskem
Več tujih turistov, manj domačinov - Italijani na tretjem mestu

Z avtomobilskih trgov
FIAT V PAKISTANU 
Pakistanska vlada proučuje 

načrt, po katerem naj bi doma
če avtomobilske tovarne izdelo
vale avtomobile po licenci ita
lijanske družbe FIAT. V tei zve
zi se je te dni mudil v Italiji 
pakistanski princ A ga Khan v 
spremstvu industrijskih in fi
nančnih predstavnikov. Ogledal 
si je tovarno FIAT v Turinu in 
imel razgovore z vodstvom druž
be.

NOVE EVIDENČNE TABLICE 
V DEŽELAH EGS 
Leta 1967 bodo po vsej verjet

nosti avtomobili, ki krožijo 
deželah članicah Evropske go 
spodarske skupnosti, nosili po
večane evidenčne tablice, in si
cer velikosti 520x120 ali 340x240 
mm. Italijanske evidenčne so 
zdaj velike 275x200 mm. StrO' 
kovnjaki smatrajo sedanje tab
lice za premajhne. Tudi sistem 
razsvetljave nai bi spremenili. 

NOV ZAKONIK:
VEČ STROGOSTI NA CESTAH 
Odbor italijanskega avtomo

bilskega kluba (ACD je zaklju
čil dela za preosnovo cestnega 
zakonika. Nekateri člani odbora 
so predlagali, naj se z name
nom, da se preprečijo cestne 
nezgode, uvede več vrst šofer
skih knjižic; te bi se razlikova
le glede na zmožnosti posamez
nih vozačev, da trezno in var
no upravljajo vozilo, ali pa gle
de na cilindražo vozil. Drugi pa 
so spet zahtevali, naj se »novo
pečenim« šoferjem postavi hi
trostna omejitev. Večina teh 
predlogov ni sprejela, ker jih 
smatra za neučinkovite pač na 
je sklenila povečati število od
vzemov šoferskih knjižic ob raz
nih prekrških. Ko bi avtomobi
list imel za seboj določeno šte
vilo prekrškov, naj bi se mu «av- 
tomatično» (in ne po uvidev
nosti prefektov) odvzela knji
žica. Odvzem knjižice bi veljal 
sprva samo za mesec dni, dru
gič za dva meseca in tako na
prej. Razen tega bi bilo treba 
uvesti več strogosti pri zdrav
niških pregledih tistih, ki na
meravajo opraviti šoferski iz
pit; pregled naj bi se ne ome
jeval, kot doslej, le na ugotovi
tev vidnih napak, kot npr. krat
kovidnosti. gluhote, pohabljen.) 
itd., ampak tudi in zlasti r.a u- 
gotovitve notranjih bolezni in 
motenj, kakršne so med dru
gim slabo srce, alkoholizem, bož- 
jast.

AVTOMATSKE PRESTAVE ZA 
MINI MORRIS
Tovarna avtomobilov Mini 

Morris bo odslej izdelovala ta 
vozila z avtomatsko prestavo, 
kakršno imajo zaenkrat le av
tomobili večje cilindraže. Gre 
za naravnost revolucionaren u- 
krep, ki bo bistveno prispeval

ENOTNI tečaj V URUGVA
JU. Kot poročajo iz Montevidea, 
J® v kratkem pričakovati uved
bo enotnega valutnega tečaja, 
f11 naJ se oblikuje iz ponudbe 
m povpraševanja. Domnevajo, 
da bo ameriški dolar pri tem v 
začetku notiral 60 pezov. Razen 
tega predvideva osnutek zakona 
uvozni polog 100 odsto na GIF 
vrednost in to po dnevu uvoza. 
Od tega bodo izvzeta važna ži
vila, zdravila, goriva, umetna 
gnojila, semena in- surov bom
baž.

KOLIKO KOVANCEV JE V 
OBTOKU. Italijanska državna 
zakladnica je od januarja do 
konca avgusta letos postavila v 
denarni obtok za 5.545 milijo
nov lir kovancev. Tako je bilo 
konec avgusta v obtoku vsega 
124 milijard lir v kovancih. Tre
nutno je v obtoku 109 milijo
nov kovancev po 500 lir, 395 mil. 
kovancev po 100 lir 285 mil. po 
50 lir ,145 mil. po 20 lir, 800 mil. 
Po 10 lir in 890 mil. kovancev 
Po 5 lir.

SKRČENJE ITALIJANSKIH 
VALUTNIH REZERV. Zlate re
zerve in zamenljive valute pri 
emisijskem zavodu Banca d’Ita- 
lia in deviznem uradu (Ufficio 
Italiano Cambi) so se v septem
bru nekoliko skrčile. Zmanjša
le so se namreč od 2.302,5 mili
jarde konec avgusta na 2.258,2 
milijarde lir konec septembra. 
Zlato v blagajni se je dvignilo 
za 4,3 milijarde lir, količina za
menljivih valut pa se je skrči
la za 48,6 milijarde. Kaže, da se 
je dvignil uvoz blaga, ker se je 
pričelo delo v nremnogih indu
strijskih obratih obnavljati; po 
vsem tem gre za uvoz predvsem 
surovin in polizdelkov.

k povečanju prodaje teh avto
mobilov. Mini Morris je zelo 
majhen avtomobil, okreten in 
ekonomičen, pogosto ga vidimo 
tudi na naših cestah in v Angli
ji je zdaj prvi na lestvici naj
bolj prodanih zasebnih vozil.
Navzlic avtomatskemu .sistemu 
prestave bo vozač v vsakem tre
nutku s premikom nekega vzvo
da lahko uporabljal tudi navad
no ročno prestavo. Avtomobili 
Mini Morris z avtomatsko pre
stavo bodo stali okrog 70 fun
tov šterlingov ali približno 
120.000 lir več kot sedanji.

E. PIAGGIO UMRL
Te dni so v Piši pokopali in- 

dustrijca Enrica Piaggia, stvari
telja «Vespe». Umrl je v 60. letu 
starosti. Po smrti očeta, ki je 
vodil tovarno letalskih motorjev 
«Juppiter» v Pontederi je sam 
vodil tovarno. Po končani drugi 
svetovni vojni, med katero so

^ uničeni vsi Piaggiovi I fesorjev na tržTšti univerzi

S BOJ ZA KRIŽ IN PROTI 
NJEMU V KRIŽU. V Sv. Križu 
pri Trstu se je pred letošnjim 
praznikom mrtvih zopet vnel 
spor zaradi postavitve križa na 
spomenik padlim partizanom na 
domačem pokopališču. V osvo
bodilnem boju je padlo kar 52 
Križanov. Večina svojcev želi, 
da bi na spomenik postavili tu
di znamenje križa, in ti so le
tos nabrali 38 podpisov v ta 
namen. O tem so govorili na 
posebnem sestanku, ki ga je v 
petek, sklicalo vodstvo Vse
državnega združenja italijanskih 
partizanov ANPI. Nekateri go
vorniki so bili zato, da ostane 
spomenik brez križa, večina do
mačinov pa vztraja pri stari že
lji, naj bi poleg peterokrake 
zvezde postavili na spomenik še 
križ.
S MINISTER GUI V TRSTU. 
V sredo je na srečanju univer
zitetnih in srednješolskih pro-

Zaradi letošnjega izredno de
ževnega vremena turistična bi
lanca za čas od 1. januarja do 
30. septembra na Koprskem, kar 
pomeni v vseh treh obalnih ob
činah, ni taka, kakor je bilo pri
čakovati, je pa vendar boljša 
kakor leta 1964; to pa zaradi 
dviga tujih goltov in njihovih 
prenočitev, medtem ko je na
stala pri domačih zaradi reform 
stagnacija. V tem času je obi
skalo občine Koper, Izola in Pi
ran 181.056 gostov (11 odsto več 
kakor lani) in od tega 77.403 ali 
1 odsto manj domačih ter 83.621 
tujih (26 odsto) več. Vseh preno
čitev je bilo 907.026 (8 odsto 
več) in od tega 413.220 domačih 
(4 odsto manj) ter 493.806 tujih 
(21 odsto več kot leta 1964).

Ni pa bilo v vseh občinah ena
ko. Medtem ko je zaznamoval 
Piran 8 casto manj domačih go
stov in 3 odsto manj njihovih 
prenočitev, je bilo v Kopru do
mačih gostov 10 odsto več, pre
nočitev pa kar 12 odsto manj, v 
Izoli pa gostov 28 odsto več in 
za 21 odsto več tudi njihovih 
prenočitev. Največji dvig tujih 
gostov je izkazal Koper (37 od
sto) in prav tako njihovih pre
nočitev, plus 24 odsto, kar je 
pripisati novim zmogljivostim 
v žusterni.

Med tujimi gosti je bilo naj
več zahodnih Nemcev in Avstrij- 
cev, slede pa po vrstnem redu 
Italijani, Britanci. Švedi, Fran
cozi, čehoslovaki, Nizozemci, dr
žavljani ZDA, Poljaki, Norveža
ni itd. Nekaj malega manj ka
kor lani je bilo le zah. Nemcev, 
Avstrijcev in Nizozemcev, vseh 
ostalih pa znatno več. Italijan
ski gostje so se dvignili od 8.698 
na 14.738 in ostali dalje na tret
jem mestu. Zmogljivosti so bile 
izkoriščane nekoliko bolje kakor 
leto prej, skrajšal pa se je čas 
bivanja ,ker so mnogi zaradi 
slabega vrmena pred časom od
šli.

Močno se je dvignila zamenja, 
va tujih valut za dinarje, kar

za 63 odsto nasproti lani, in je 
znašala 7 milijard 488,907.000 di
narjev, medtem ko je znašal re- 
trotransfer znaten znesek 411 
milijonov 765.000 dinarjev, kar 
gre spet verjetno na račun pre
naglih odhodov. Za 5 odsto se je 
znižala prodaja blaga za tujce 
z 20-odstotnim, oz. po uved
bi novega tečaja dinar:dolar, z 
10-odstotnim popustom. V oseb
nem-prometu po videmskem spo
razumu je bilo v devetih mesecih 
zamenjanih lir za 1.644,796.000 
dinarjev.

V KOPRU ZAPOSLENIH
NAD 10.000 LJUDI
V koprskem mestu je po sta

tističnih podatkih zaposlenih 
r.a d 10.000 ljudi, čeprav šteje 
mesto le okoli 15.000 prebival
cev. Velik del zaposlenih priha
ja tako na delo v mesto iz bliž
nje in tudi oddaljenejše oko
lice. Največ zaposlenih je v pro
metu in ne v industriji, kar je 
dokaz, da je Koper v prvi vrsti 
pomorsko in kopensko promet
no središče. V tej stroki je za
poslenih nad 3.500 ljudi. V in
dustriji irna zaposlitev okoli 
3.400 delavcev, od tega nad 2000 
v TOMOSU. V obrti jih je 640, 
v trgovini nad 500, v gostinstvu 
in turizmu okoli 380, v komu
nalnih podjetjih 220 itd. K te
mu pa je treba prišteti še več 
sto zaposlenih v upravi, zdrav
stvu, varnostni službi, carini, 
šolstvu, raznih zavodih, organi
zacijah, društvih itd.

IZVOZ KOPRSKE
INDUSTRIJE
Koprska industrija je izvozila 

v letošnjem prvem polletju iz
delkov v vrednosti 1,150.842 do
larjev od letnega načrta 2 mil. 
185.660 dolarjev. Pri tem izvo
zu je najbolj udeležena tovar
na motornih vozil TOMOS. Na
daljnji izvozniki so še Lama v 
Dekanih, tovarna pohištva Stil 
in tovarna plastičnih izdelkov 
Iplas. R. G.

kultura in ztvjjerpe
SLOVENSKO GLEDALIŠČE V TRSTU

Ivan Cankar: «HLAPCI»

obrati razen onega v Bielli, si je 
E. Piaggio omislil revolucionaren 
skuter, kateremu je nadel ime 
«Vespa» in ki ga sedaj proda
jajo po vsem svetu.

VELIKO
POVPRAŠEVANJE
PO AVTOMOBILIH
FIAT 850
Med avtomobili, ki so jih naj

bolj prodaja,jli v Italiji od ja
nuarja do konca julija tega 
leta prvači Fiat 850. Avtomobi
lov tega modela so prodali 155 
tisoč 98 ali 26,07 odsto vseh 
prodanih avtomobilov. Sledijo 
v vrstnem redu: Fiat 500 D 126 
tisoč 648 (21,29 odsto), Fiat
600 D 49.921 (8,39 odsto) Fiat 
1500 33.716 (5,67 odsto), Fiat 
1100 D 25.754 (4,33 odsto), Lan
cia Fulvia 15.766 (2,65 odsto), 
Fiat 500 giardiniera 13 252

Na 8. mestu se nahaja ‘kot 
prvi :n najbolj prodani ino
zemski avtomobil Opel Kadett 
11.876 (2 odsto), sledijo Simca 
1000 11.421 (1,92 odsto), Fiat 
850 coupe 9.703 (1,63 odsto), 
Alfa Romeo Giulia 1300 9,418.

Nova steklarna 
pri Novem mestu

Letos praznuje občina Novo 
mesto 600. obletnico svoje usta
novitve. Ob tej priložnosti, ka 
kor tudi ob priliki 20. obletni
ce osvoboditve je bila slavnost
na seja novomeške občinske 
skupščine, katere so se med 
drugim udeležili podpredsednik 
republike A. Rankovič, sekretar 
CK ZKS V. Avbelj in predsed
nik izvršnega sveta SRS J. 
Smole. Po slovesnosti pa je bi
la v Bršljinu pri Novem mestu 
svečana otvoritev nove tovarne 
ravnega stekla. Prisoten je bil 
tudi podpredsednik A. Ranko
vič s soprogo, član izvršnega 
sveta SR Slovenije inž. v. Kot
nik je v otvoritvenem govoru 
poudaril pomen tovarne zlasti 
spričo dejstva, da na notra^ 
n J ena trgu primanjkuje ravne
ga stekla. Otvoritvi so prisost
vovali predstavniki poljskega 
veleposlaništva iz Beograda in 
poljski strokovnjaki, ki so so
delovali pri sami izgradnji to
varne.

V novi steklarni bodo vsako 
leto proizvedli 4 milijone po
vršinskih metrov ali 18.000 ton 
stekla, s čimer se bo vrednost 
letne proizvodnje v novomeški 
občini povečala za 3,5 milijarde 
dinarjev. Za tovarno so izbrali 
prav Novo mesto zato, ker so v 
bližini velika ležišča posebne
ga peščenca, ki je primeren za 
izdelovanje stekla.

NAŠE SOŽALJE
UMRLI SO: na Tržaškem 90- 

letna Marija Milič s Proseka,
J?S-PivTG^tjS iz Gabrovca, 71- etm Marij Tul iz Mačkovelj 55- 
letna Marija Brančič por Javor
nik, 62-letna Štefanija Bembič 
por. Hrevatin, 56-etni Josip Koc- 
jančič, Martin šemec iz Sv. 
Križa, 82-letna Marija Flego vd. 
Sancin, 58-letna Frančiška Košu
ta por. Meden, 55-letni Emilij 
Rehar, 74-letna Antonija Juričič 
vd Huljev, Fani Meden roj. Ko
šuta in Valerija Mikuletič roj. 
Škrinjar; na Goriškem 70-letm 
Andrej Brajnik iz Štandreža, 62- 
letni Josip Klanjšček, 61-letni 
Rudolf Kul j at, 87-ietni Jožef Vo
grič iz Podgore in 53-ietni Ivan 
Nanut iz štandreža; v Vidmu 
30-letni Sergij Zantič iz Pra- 
potnega v Reziji; v Nadiški do
lini 71-letni Praprotnik Zanet 
(Pianu) iz Dreke, Baziiij šibau 
iz Jesičij, 55-letni Ferucij Dur- 
jovič iz Dolenjega Trbilja

voril o Danteju minister za šol
stvo Gui. V svojem predavanju 
je še posebno naglasil, kako so 
Dantejeve ideje še v današ
njem življenju žive in stvarne. 
Z PREDSEDNIK A. MORO NA 
GORIŠKEM. Včeraj dopoldne je 
italijanski ministrski predsed
nik Aldo Moro prisostvoval vsa
koletni svečanosti ob počastitvi 
italijanskih vojakov, padlih na 
goriški fronti med prvo svetov
no vojno na hribu Sv. Elije pri 
Zagraju. Položil je tudi venec. 
Pred obiskom Redipulie pa se 
je v Gorici sestal z županom 
Martinom, pokrajinskim * pred
sednikom Chidtitartilijem in se
natorjem Rossinijem 
S DAN ZMAGE. Po vsej Itali
ji praznujejo 4. november kot 
dan premirja oziroma zmage 
nad Avstrijo v prvi svetovni 
vojni. Po Trstu je Združenje 
italijanskih vojnih invalidov m 
pohabljencev nalepilo lepak, v 
katerem v imenu 400.000 vojnih 
invalidov zahteva zvišanje po
kojnine.
S NOVA SAMOPOSTREŽNA 
TRGOVINA V POD GORI. V U- 
lici 4. novembra v Podgori pri 
Gorici so odprli novo samopo
strežno trgovino Mednarodne 
delavske zadruge (ustanovljene 
pred 20 leti).
Z PRENOVLJENA VELETRGO
VINA V GORICI. Na Verdije
vem korzu v Gorici so slovesno 
odprli popolnoma obnovljeno ve
letrgovino Pitassi, ki je bila u- 
stanovljena natanko pred 100 
leti. Urejena je luksuzno.
C SMRTNI NESREČI ON
STRAN MEJE. V nedeljo po
poldne je 24-letni francoski šo
fer Guy Bubiet za volanom tež
kega tovornjaka s prikolico na 
ovinku blizu Razdrtega izgubil 
iz neznanih razlogov oblast nad 
vozilom, tako da je tovornjak 
zaneslo popolnoma na stran in 
je zasedel celo cestišče. Vanj 
sta se silovito zaletela dva za
sebna avtomobila, ki sta ju u- 
pravljala profesor medicinske 
fakultete na ljubljanski univer
zi Marijan Borštnar (50 let) in 
mehanik Silvo Fabič iz Sežane 
(34 let). Oba vozača sta bila na 
mestu mrtva. Med Koprom in 
Izolo pa je prišlo do druge 
smrtne nesreče, pri kateri je iz
gubil življenje Tržačan Leo 
Manchi.
^ p°stna nabiralnika ZA
VOZAČE V GORICI. Goriška 
postna uprava je namestila na 
\ erdijevem korzu, in sicer ob 
robu pločnikov pred poštnim 
poslopjem ter pred vhodom na 
zelenjavni trg dva poštna na
biralnika, ki bosta služila zgolj 
avtomobilistom. Vozač bo usta
vil tik ob nabiralniku, stegnil 
roko skozi okence in oddal pis
mo. Poštni uslužbenci bodo o- 
ba nabiralnika praznili vsake 
pol ure. Gre za pametno zami
sel, ki bi jo lahko uresničili tu
di v Trstu.
Z CESTA OD SEŽANE DO LI
PICE ASFALTIRANA. Prometu 
so izročili novo asfaltirano ce
sto, ki vodi iz Sežane v Lipico. 
Dolga je 6 km. Asfaltiranje ce
ste, ki .je bila doslej iz maka
dama in je vidno motila voza
če vseh vrst, je tembolj dobro
došlo, ker bo gotovo veliko pri
spevalo k pospešitvi turizma v 
Lipici in okolici. Kobilarno v 
Lipici upravlja, kakor znano, 
sežansko podjetje »Jadran«; v 
Lipici zadovoljivo posluje re
stavracija. V zadnjem času se 
je pokazalo, da podjetje Jad
ran v bodoče ne bo zmoglo 
stroškov, ki so potrebni za vzdr
ževanje kobilarne, in razširila 
se je govorica, da bi Lipico s 
kobilarno in okoliškim področ
jem spremenili v nacionalni 
park.

Pusto je bilo v Trstu med prazniki
Od nedelje pa do četrtka je 

bilo zaradi praznikov po trža
ških ulicah precej mrtvo. Izje
ma je bil le torek, ki je bil de
lovni dan (številna podjetja 
kljub temu niso poslovala), v 
ponedeljek popoldne (dan vseh 
svetih), kakor tudi v torek so 
Tržačani na glavnem pokopali
šču pri Sv. Ani in na ostalih 
okoliških pokopališčih počastili 
spomin svojcev, prijateljev in 
znancev. Mnogo jih je odšlo v 
ta namen tudi v Jugoslavijo, 
kjer imajo pokopane svojce! 
Številne organizacije so položile 
vence na grobove padlih za 
svobodo’ med drugo svetovno 
vojno in grobovi ter spomeniki 
so bili kar zasuti s cvetjem. Ta
ko so Slovence, padle v vojni, 
počastila predstavništva gene
ralnega konzulata SFRJ, Sloven
ske kulturno-gospodarske zveze, 
združenja italijanskih partiza
nov ANPI, združenja bivših po
litičnih preganjancev, Slovenske
ga gledališča v Trstu, Slovenske 
skupnosti itd. Svečanosti so bile 
na pokopališču pri Sv. Ani, v 
Rižarni, pri Sv. Justu in pri 
vseh spomenikih padlim v trža
ški okolici. Včeraj je bila slo

vesna počastitev padlih italijan
skih vojakov z nrve svetovne 
vojne.

Mnogi Tržačani so te prazni' 
ke (Vsi sveti. Sv. Just in Dan 
zmage) izkoristili tudi za izle
te v okolico in v druge namene. 
Tako so n. pr. odhajali onstran 
meje na Kras in Vipavsko, kjer 
so nabavljali razne življenjske 
potrebščine. K temu so jih na
vedle razmeroma nizke cene: 
domač pršut dobiš na Krasu in 
Vipavskem po 2.500 dinarjev 
(1250 lir) dočim se suče cena 
pršutu v Trstu pri 3.500 lir za 
kg.

Na povratku iz Jugoslavije so 
na bloku pri Fernečah in dru
god mnogi dobiti vtis, da so 
italijanski cariniki zelo natanč
no pregledovali avtomobile, o- 
čitno spričo naj novejše gonje 
proti nabavi bencina na jugoslo
vanskem obmejnem področju.

Med prazniki je bilo v našem 
mestu mnogo Jugoslovanov, ne
kateri so dopotovali že v so
boto z vlakom, avtobusom in 
zasebnimi vozili ter po mestu 
pridno nakupovali razne potreb
ščine.

OKVARA NA MOTORNI LA-1 Proga Jadransko morje —
DJI »RAFFAELLO«. Na 43.000- 
tor.ski potniški ladji »Raffael
lo«. ki je dvojček ladje »Michel
angelo« in je bila zgrajena v 
Tržiču, je na poti proti New 
Yorku blizu Azorskih otokov 
(okoli 1000 milj zahodno od 
Gibraltarja) 31. oktobra nastal 
ogenj, ker je eksplodiral termo
meter za merjenje temperature 
mazilnega olja. Čeprav so o- 
genj takoj pogasili je nastala 
na enem izmed turbogenerator- 
jev okvara in eden izmed dveh 
propelerjev je obstal. Kapitan 
Ribari (Ribarič) doma iz Trsta 
je dal ukaz za povratek proti 
Genovi, od koder je ladja od
plula 26. oktobra. Na ladji je 
1600 potnikov in 720 mož po
sadke. Kapitan Ribarič je dal 
ukaz za povratek, ker bi bila 
ladja lahko nadaljevala pot z 
zelo zmanjšano brzino po ne
mirnem morju. Povprečna br- 
zina znaša 26 milj. »Raffaello« 
prispe v Genovo 5. ali 6. no
vembra.

NAPOVEDANE LADJE 
« JU GOLINIJE«

Odhodi iz Trsta:
Proga Jadransko morje — 

Severna Evropa: «Pula» iri 
»Zadar« 5. novembra;

Proga Jadransko morje — 
Severna Amerika: «Crna go
ra« 21. novembra;

Proga Jadransko morje — 
Južna Amerika; «Drežnica» 
19. novembra;

Proga Jadransko morje — 
Ciper in Izrael: «Labira> 8. 
do 10. novembra;

Proga Jadransko morje — 
Perzijski zaliv: «Lika» 10. no
vembra. «Uljanik« 15.-30. no
vembra;

Daljni vzhod: «Kosovo» 12. 
do 15. novembra, »Primorje«! 
»Korana« in «Lovčen» v za
četku decembra.
Obveščamo operaterje, da so 

urniki navedenih ladij podvr
ženi spremembam v zadnjem 
trenutku brez vsakršnega ob
vestila.

POSTANEK NOVE LADJE V 
TRSTU. Italijanska brodarska 
družba D’Amico je sklenila, da 
bo odslej prihajala v Trst nje
na 9.000-tonsfca ladja, ki red
no pluje na progi med Italijo, 
Srednjo Ameriko in pristanišči 
severnega Pacifika. Tako se bo 
pomorski blagovni promet med 
srednjeevropskimi deželami in 
Ameriko obogatil za er.o ladjo 

PROMET V TRŽIŠKI LUKl! 
Od januarja do konca septem
bra letos je bil blagovni pro
met v tržiškem pristanišču Por- 
torosega za skoraj 100.000 ton 
večji kakor v prvih devetih 
mesecih lanskega leta. 

ladje »SPLOŠNE plovbe* 
Motorna ladja »Bled« priplu

je 9. novembra v Conakry, od 
koder bo nadaljevala plovbo 
do Teme. Ladja «Bočna» prista
ne 7. novembra v Anconi, od 
tod pa bo odplula proti Benet
kam in Kopru. »Bohinj« je te 
dni zapustila Casablanco na
menjena proti Dakarju, Mon- 
rovii .Takoradiju, Temi in La
gosu. »Dubrovnik« pluje proti 
Jadranu. »Pohorje« zapusti te 
dni Temo, namenjena proti A- 
bidjanu, Takoradiju in Jadra
nu. «Zelengora» pluje proti Lo- 
meju. «Bovec« odpluje prihod
nje dni z Reke proti Benetkam 
in Trstu. »Ljubljana« se je za
sidrala 1. novembra v Rio de 
Janeiru, od koder je dan kas
neje odplula proti Santosu in 
Buenos Airesu.

S to predstavo v letošnji sezo
ni, ki je že enaindvajseta, odkar 
je slovenska gledališka umet
nost kot naš manjšinski ptič 
feniks spet zablestela v dokaz 
slovenske življenjskosti na Trža
škem in sploh v zamejstvu Ita
lije, lahko res rečem, da sem 
Cankarjevo dramo Hlapci na
novo doumel in v polnosti uži
val.

Hlapce je Cankar napisal pro
ti koncu leta 1909. Izšli so v 
Schwentnerjevi založbi v Ljub
ljani leta 1910. Za nas Tržača
ne je zanimivo vedeti, da se je 
Cankarju rodila ideja za Hlap
ce leta 1908, to je v Trubarje
vem letu, ko je vsa slovenska 
kulturna javnost proslavljala 
400-letnico rojstva očeta sloven
ske tiskane besede, in sicer prav 
pri nas v Trstu. Cankar je nam
reč prišel 21. maja 1908 v Trst 
predavat o Trubarju. Med pre
davanjem je Cankar dejal (ci
tat posnemam iz uvodnega refe
rata režiserja Branka Gomba
ča na razčlembeni vaji 1. okto
bra 1965):

»Posebno jasno se je pokazalo 
lani in letos, kako lahko je raz
ličnim rodoljubom, da zlezejo 
brez pomisleka pod kuto. Člo
vek že komaj ve, če naj ne po
zdravi s „Hvaljen bodi Jezus 
Kristus” prijatelja, ki je še vče
raj klical „Stran s papisti!” Jaz 
imam takih izkušenj. Ljudje, ki 
bi prisegel nanje, romajo sedaj 
kar s procesijo v breznačelnost.«

Treba je namreč vedeti, da je 
bil Cankar tudi politično raz
gledan in podkovan človek. Mno
go zadevnih izkustev si je tudi 
pridobil leta 1907, ko je ob pri
ložnosti državnozborskih volitev 
brezuspešno kandidiral na so
cialdemokratski listi v volilnem 
okraju Litija - Zagorje. Morda 
je prava sreča, da je tedaj Can
kar doživel poraz kot politik, si
cer bi verjetno danes ne imeli 
Hlapca Jerneja ,ki so ga mogli 
pred leti občudovati v dramati
zirani obliki tudi v Trstu!

Drami je hotel Cankar dati 
naslov Sužnji, pa se je premis
lil. Naslov Hlapci je vsekakor 
boljši. Cankar si je delo zamis
lil kot satirično dramo z res
nim, a ne tragičnim koncem. V

IU! f*£f SCill mi
TUDI GOBE
VABIJO TURISTE

Nekoč med prvo svetounol voj
no sem zašel v gornjo Insko 
dolino na Tirolskem. Ne po vo
jaški potrebi, ampak kot turist. 
Med Landeckom in Riedom me 
je zamikalo zdravilišče Obladis, 
ležeče 1386 m visoko v hribih. 
Naskočil sem ga in ga pošteno 
prepoten tudi dosegel. Imel sem 
kaj videti: zdravstvena posto
janka z edinstvenim višinskim 
podnebjem, vrelcem kisel jakom 
in žveplenim vrelcem, s sodob
nim zdraviliškim objektom^ in 
še nekaj: z ogromno količino 
gob na strehi, oknih in balko
nih, kjer so se sušile. Zdravi
lišče je bilo polno gostov, zve
čine Dunajčanov in Čehov, ki 
so tu, odmaknjeni od sveta in 
dovolj daleč za fronto, udobno 
in mimo živeli, svoj poseben 
«hcbby» pa so imeli menda vsi 
v gobarjenju; zakaj bila je tam 
tistega leta izredna sezona za 
gobe — nekako tako, kakor pri 
nas jeseni 1963.

SKRB ZA RAZVEDRILO
TURISTOV

Sodobnemu turistu ne zado
stuje več samo materialni bla
gor: dobra hrana in mehka po
steljica; on je zahtevnejši in 
hoče, da ugodimo tudi njego
vim netvarnim potrebam; če 
ne, si poišče drugo bivališče 
in je za nas izgubljen; kajti 
«na prazno« drugič navadno ne 
pride več. S takimi izkušnjami 
računajo bolj ali manj resno 
že povsod in v italijanskih li
stih sem bral, da so priredili 
za svoje goste, zlasti inozem
ske, celo v manjšem zdravili
šču Carancalla z velikim uspe
hom predstavo Verdijeve opere 
«Aida».

Posnemajmo v kakršnikoli 
obliki; v našo korist bo to in 
naš ugled bo rasel. (J. S.)

AVTOPREVOZNISKO
PODJETJE

A. POŽAR
TRST — VIA BOCCACCIO 3 

Tel. 28-373

Prevzemamo vsakovrstne pre
voze za tu in inozemstvo — Po
strežba hitra — Cene ugodne

MORILI MADALOSSO
TRST . TRIESTE* ulice XXX Ottobre vogal ul. Torrebktnca, telef. 35-740

šlabme

permafles

Pohištva 
urade

dnevne sobe oprema
vozički - posteljice

jRazstave: Ul. Valdirivo, 19 Ul F. FiM r

njej se prepletata dve usodi: 
splošno ljudska z vida tako ime
novanega klerikalnega in liberal
nega političnega obračunavanja 
ter Jermanova kot nosilka še ne 
dovolj dognanih socialnih, da 
ne rečem socialističnih idealov. 
V politično satiro so vpleteni 
učitelji kot žrtve starih politič
nih razmer, zato se je učitelj
stvo, zastopano y Slomškovem 
društvu, zelo aktivno vpreglo v 
polemiko, ki jo je povzročila ob
java Hlapcev. V takšnem razpo
loženju, in ne samo zaradi Go
vekarja, sploh ni bilo pričakova
ti. da bi dramo mogli postaviti 
na oder. Tako so Hlapci bili de
ležni krstne predstave šele 19. 
maja 1919 v Trstu. Uspeh je bil 
velik. S tem so bila odprta vra
ta za kasnejše uprizoritve v 
Ljubljani. Pet uprizoritev je bi
lo do volji cenzure prikrojenih 
«ad usum Delphini«. šele šesta 
je bila res v celoti cankarjan
ska. Takšno smo zdaj spet do
živeli v Trstu. Kaj naj povemo 
o tej predstavi?

Režiral je Branko Gombač. 
Vodstvo našega gledališča si za 
je pridobilo kot stalnega reži
serja za letošnjo sezono. Njego
ve vrline poznamo v zvezi s tre
mi uspehi, ki jih je že doživel 
pri nas z režijo »Dnevnika Ane 
Frank« (sezona 1959-60), «Iz ta
ke smo sr.ovi kot sanje« (sezo
na 1963-64) in »Othella« (sezo
na 1964-65). Cankarja pozna ze
lo dobro. Imam pa dva pomisle
ka: njegov župnik je pregospo- 
ski, Jerman pa nrenatetičen. 
Župnikova vloga ni prikrojena 
za Jožka Lukeša. Naj mi bo do
voljeno ugotoviti, da bi jo ver
jetneje izpeljal Alojz Milič, ki 
bi vlogo župana brez škode lah
ko prepustil komu drugemu. Sta
ne Starešinič pa bi lahko bil 
prepričevalnejši Jerman. Njego
vo preočitno deklamatorstvo je 
morda posledica predolge odsot
nosti iz Trsta ali pa podzavestne 
borbe s češkim pripevom. To je

bilo zlasti očitno v zaključni 
sceni, kjer ni sinovsko slovo od 
matere - mučenice prišlo do pri
mernega izraza.

V ostalem je igra na odru pre
pričevalno potekala, številno ob
činstvo se je razumsko poglobi
lo v dogajanje na odru in dobi
lo z njim res živ stik, čeprav ne 
takoj v začetku, sa5 Cankar ni 
lahek. Gombačeva velika zaslu
ga je prav v tem, da ga je na
pravil dostopnega tudi za na
šega povprečnega gledališkega 
obiskovalca. Nima smisla, da bi 
ločeno imenoval vse nastopa
joče .Vsak je bistveno prispeval 
k uspehu te pomembne letošnje 
otvoritvene predstave, ki se je 
tehtno uveljavila tudi zaradi 
scenografa Avgusta Lavrenčiča, 
ki je z režiserjem poskrbel tudi 
za kostume.

Gledališko dvorano smo zapu
ščali pod globokim dojmom Can
karjeve umetnosti, zadovoljni s 
tem novim stikom z njegovimi 
Hlapci.

J. J.

Med Cerkvijo in državo 
na Češkoslovaškem

V letošnjem šolskem letu so 
na Češkoslovaškem uvedli ve
rouk v osnovne šole. in sicer 
od drugeva do sedmeva razre
da. Starši morajo posebej izra
ziti željo, da želijo, da otroci 
obiskujejo verouk. V severnih 
predelih češkoslovaške je bilo 
malo takšnih prijav. Tako se 
je npr. v mestu Liberec, ki šte
je 50.000 prebivalcev, prijavilo 
samo 90 otrok, številnejše so 
prijave v južnih predelih Če
ške, na Moravskem in Slova
škem. V Bratislavi obiskuje po
uk verstva 500 otrok, v Nitri, 
ki šteje 30.000 prebivalcev, pa 
500 otrok. O apostolskem upra
vitelju praške nadškofije, 72- 
letnemu škofu Tomašku gre 
glas, da je zelo prožen v svojih 
stikih z oblastvi. Težave ima 
le zaradi pomanjkanja duhov
nikov. Letos so na Češkoslova
škem posvetili 23 novomašr.i- 
kov; v Lutomericah in Brati
slavi sta odprti dve bogoslov- 
niči.

KERZE
TRST
Trg. S. Giovanni, 1 
Tel. 35-019

• peči na kerozen, 
plin, tekoči plin 
in elektriko

• pralni stroji
• hišne in kuhinj

ske pritikline

F. & Ul. Pahor
Moška in ženska oblačila 

ter konfekcija
TRST - Via Imbriani, 9 - Viale Miramare, 183

Telefon 41-604

TRANS TRIESTE
TRST - TRIESTE, Via Donota 3 TeL 38-827,31-906,95-880

Soc a r. L

UVAŽA: vse lesne sorlmane in produkte gozdne
industrije.

IZVAŽA; vse proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele Vse vrste 
gum tovarne C E AT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

PRENOVLJENI
Hotel POŠTA

TRST — Trg Oberdan 1 — Tel. 24-157, 35-786 (v centru mesta)
Udobne sobe s kopalnico — Telefon v vseh sobah

Dvigalo — Centralna kurjava

#3 Grand Hotel 
“ Toplice-B!e«l

Prvovrsten hotel odprt razen od 
15. 10. do 15. 12. skozi vse leto. 
Moderno opremljene sobe s ko
palnicami in balkoni. Termal
no kopališče s stalno tempera
turo 23 stop. C. Izleti s koči
jami, alpski vodniki, vsakovrst
ne zabave in razvedrila Pr
vovrstna domača m medna
rodna kuhinja, odlična vina.

OBIŠČITE

«Park-HoteI» - Gorica
v Novi Gorici • Tel. 21-462, 21-442

rr - s

Hotel B kategorije z vsemi signal
nimi napravami — 74 ležišč — Ve
lika restavracija s kvalitetno ku- mir- -«•<■
kinjo — Specialiteta mesa na žaru, F ■ =.=!.*L.ie, 
soške postrvi - Kavama - Lepo ‘ 
urejen vrt s plesom vsak večer, razen ob ponedeljkih — Na Izbiro 
so domača kvalitetna vina — solidna postrežba.
Priporočamo gostilni »Pri hrastu« in »Zvezda
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TRŽNI PREGLED mrcstnlk KMEČKE ZVEZE
Italijanski trg

Italijanski trg z žitaricami je 
precej umirjen. Kupčije z meh
ko pšenico so slabe, ker prevla
duje ponudba, medtem ko so 
kupčije s trdo, pšenico mnogo 
živahnejše. Na zelenjavnem tr
gu je na razpolago še vedno pre
cej zelenjave, in to zaradi ugod
nega vremena. Kupčije z vinom 
lanskega pridelka so še vedno 
zelo živahne. Končno so prekup
čevalci določili cene letošnjemu 
vinu, ki se bodo sukale med 6500 
in 7000 lirami za hi. Na živin
skem trgu je povpraševanje po 
goveji živini slabo, pa tudi za 
teleta ni posebnega zanimanja. 
Utrdile so se kupčije z debelimi 
prašiči. Cene masla so nestal
ne, pa tudi kupčije s sirom ni
so preveč živahne.

PERUTNINA IN JAJCA
MILAN. Zaklani piščanci 320 

do 400, zaklane kokoši 500—600, 
zaklane negatke 950—1150, za
klani golobi 1400—1600. zakla
ne domače pure 600—680, uvo
žene pure 450—500, zaklani do
mači purani 580—650, uvoženi 
purani 450—700, žive domače 
gosi 550—560, zaklane domače 
gosi 650—800 uvožene gosi 400 
do 420, zaklane domače race 550 
do 600, zaklani domači zajci s 
kožo 630—730, brez kože 680 do 
820, uvoženi zajci 600—700 lir

Pretekli teden so na medna
rodnih surovinskUi porzah zabe
ležili rahlo podražitev bakra, 
bombaža, jute, kakava, kave in 
pšenice ter pocenitev cina, svin
ca, cinka, živega srebra, volne, 
kavčuka in koruze. Tečaj alu
minija in litega železa se v bist
vu ni spremenil.

KOVINE
Cena bakra se je na london

ski kovinski borzi občutno dvig
nila; gre za odmev rudarske 
stavke v Čilu. Svetovna proiz
vodnja bakra se je v prvih 9 
mesecih tega leta povzpela na 
2,964.709 ton proti 2,928.868 to
nam v istem razdobju leta 1964. 
Svetovne zaloge rdeče kovine so 
znašale konec septembra 379.355 
ton ali 7.797 ton mani kot me
sec cini poprej, toda 34.394 ton 
več kot pred letom dni. V lon
donskih zalogah ie bilo konec 
septembra 10.000 ton (1.125 ton 
manj kakor konec avgusta). Te
čaj cina je rahlo nazadoval ta
ko v Londonu kot v Singapuru. 
Malajska proizvodnja te kovine 
je dosegla od januarja do kon
ca septembra letos 47.043 ton, 
kar pomeni 2.466 ton več kot v 
istem času preteklega leta. Ko
nec septembra je obratovalo r.a 
Malajskem vsega 1.029 rudnikov 
cina. Tečaj svinca in cinka je 
na londonskem trgu nekoliko 
padel. V Združenih ameriških 
državah bodo ukinili omejitve 
na uvoz teh dveh kovin. Bri
tanska uoraba cinka se je v pr
vih 9 mesecih tega leta zmanj
šala za 4 odsto.

KAVČUK
Cena kavčuka se je na vseh 

trgih le malo spremenila. Na 
vsem svetu so v prvih 7 mese
cih letos pridobili 1,297.000 ton 
naravnega gumija, kar pomeni 
57.000 ton več kot v istem ob
dobju minulega leta. Prodaja 
presežkov pa se je dvignila za

VALUTE V MILANU
26.10.65 29.10.65

Amer. dolar 623,— 623,—
Kanad. dolar 572,— 572,—
Nem. marka 155,50 155,50
Francoski fr. 127,05 127/20
švicarski fr. 144,25 144,25
Avstrijski šil. 24,10 24,10
Avstral funt 1384,50 1384,25
Egipt, funt 746,— 740,—
Funt št. pap 1744,— 1744,50
Funt št. zlat 6325,— 6275,—
Napoleon 6275,— 6200,—
Zlato (gram) 716,— 716,—
Dinar (100) - Trst
drobni 41-43 debeli 4143

BANKOVCI V CURIHU 
1. novembra 1965

ZDA (1 dolar) 4,29
Anglija (1 funt št.) 12,—
Francija (100 n. fr.) 87,—
Italija (100 lir) 0,69
Avstrija (100 šil.) 16,60
CSSR (100 kr.) 11,—
Nemčija (100 DM) 107,—
Belgija (100 b. fr.) 8,50
Švedska (100 kr.) 82.50
Nizozemska (100 erold.) 119,—
Španija (100 oezet) 7,-
Argentina (100 oezov) 1,55
Egipt (1 ea funt) 4,90
Jugoslavija (100 din) 0,25
Avstralija (1 av. funt) 9,50

za kg. Sveža domača jajca 33 
do 36, uvožena jajca 25—26 lir 
za jajce.

KRMA
LODI. Trava 350—400, seno 

majskega reza 3400—3500, II. re. 
za 3300—3400, III. reza 3100 do 
3200, seno iz zdravilnih zelišč 
3100—3300, pšenična slama 1500 
do 1600, riževa slama 1500 do 
1700, rožiči 4100—4300, krmna 
moka iz detelje in zdravilnih 
zelišč 6000—6200, krmne poga
če iz pese 4400—4600, iz koruze 
5200—5250, lanene pogače 7400 
do 7500, krmna moka iz koruze 
4900—5000. iz zemeljskih lešni
kov 7000—7050, iz paradižnikov 
5050—5150, iz sezama 6800 do 
6900, iz prepečene soje 6950 do 
7100 lir za stot.

ŽIVINA ZA REJO
IN KLAVNA ŽIVINA
MANTOVA. Klavna živina: 

krave I. 320—350, II. 200—240, 
junci I. 410-450, II. 350—370, 
biki I. 400—450, H. 340—390, te
leta 50-70 kg težka 650—750, 
70-90 kg težka 590—600. teleta 
nad 90 kg težka 600—630, neod- 
stavljena teleta 50-70 kg težka 
800—900 lir za kg. živina za re
jo: junice 95—100.000 lir za gla
vo, krave mlekarice 200—280.000, 
navadne krave 180—220.000 lir 
za glavo. Prašiči: neodstavl.jeni 
prašiči 18-25 kg težki 540, suhi 
prašiči 2540 kg težki 480, 40-60

14.000 ton na 70.000 ton. Sve
tovna poraba kavčuka, ki je več
ja od proizvodnje se je medtem 
povzpela na 1.327.000 ton proti
1.265.000 tor.am v razdobju ja
nuar - julij 1964. Konec letoš
njega julija ie bilo v svetovnih 
zalogah 817.500 ton gumija pro
ti 712.500 tonam leto dni poprej.

VLAKNA
Tečaj bombaža je na newyor- 

ški borzi z vlakni trden. Ameri
ška poraba bombaža se polago
ma veča; v prvih 9 tednih te 
sezone je narasla na 1,638.000 
bal proti 1,414.000 balam v istem 
času lani. Tečaj volne je neko
liko nazadoval na vseh trgih. 
Poraba volne se v številnih de
želah nenehno veča, to velja 
zlasti za Združene ameriške dr
žave. Kitajsko in pa vzhodno
evropske dežele.

ŽITARICE
Cena pšenice se je na čika- 

škem trgu dvignila. Strokov
njaki računajo, da bo letošnji 
svetovni pridelek pšenice za 2 
odsto nižji od lanskega, ki je 
bil rekorden; na drugi strani 
pa bo prekosil povprečje iz let 
1955-59. Kanada bo v kratkem 
dobavila Kitajski precejšnje ko
ličine pšenice. Kitajci so se 
namreč obvezali, da bodo od 1. 
avgusta 1966 dalje kupili od Ka
nade najmanj 30,4 a največ 50,7 
milijona stotov pšenice. Gre za 
triletni sporazum, ki bo začel 
veljati takoj ko zapade sedanji 
(31. julija 1966). Francoski iz
vozniki so zaključili pogodbo za 
dobavo 50.000 ton krmne pšeni
ce Poljski, in sicer po ceni o- 
krog 56,50 dolarja za tono GIF 
proti pošiljatvi v mesecih no
vember - december 1965 in ja
nuar 1966. Pogodba je bila skle
njena v smislu pooblastila fran
coske vlade za izvoz 100.000 ton 
krmne pšenice na Poljsko. Poga
janja za ostalih 50.000 ton so tu
di že v teku in se bodo po vsej 
verjetnosti zaključila v prihod
njih dneh. Koruza se je nekoli
ko pocenila.

ŽIVILA
Na trgih s kavo je značilno, 

da že dalj časa primanjkuje vr
sta Robuste. V Indoneziji je po
litično stanje še vedno nejas
no, vendar se trgovina polago
ma urejuje. Kljub temu so še 
precejšnje težave, ker so tam
kajšnji operaterji silno oprezni 
pri sklepanju kupčij, razen te
ga pa imajo veliko zmešnjavo 
pri določanju cen. Afriška kava 
se slabo prodaja. Največje zani
manje je za brazilsko kavo. po
sebno za Santos. Kava se je na 
splošno podražila. Cena kakava 
se je tudi nekoliko dvignila. Pri 
ameriškem kmetijskem mini
strstvu menijo, da bo letos sve
tovni pridelek kakava dosegel
1.420.000 ton; to bo za 6 odsto 
manj kot v lanskem letu (1 mil. 
514.200 ton), ker je neugodno 
vreme znatno prizadelo nasade 
v zahodni Afriki. Letošnji pri
delek naj bi za 14 odsto preko
sil povprečni pridelek v letih 
1960-1964, a za 60 odsto pri
delek v letih 1955-1960. V vsej 
Afriki bi pridelali 1,064.900 ton 
kakava ali 10 odsto manj kot 
y sezoni 1964-65 (1,187.600 ton).

kg 450, 60-80 kg 440, debeli pra
šiči 125-145 kg težki 413, 145 do 
160 kg 413, nad 180 kg težki 408 
lir za kg.

KAVA

TRST. Navajamo cene za kg 
ocarinjene kave: brazilska kava: 
Pernambuco 3 17/19 1350, San
tos Fancy 18 1480; srednjeame
riška kava: Ekvador extra sup. 
1360, Haiti naravna XXX 1430, 
Kostarika 1540; arabska in af
riška kava: Gimma 1400, Moka 
Hodeidah št. 1 1430; indonezij
ska in malajska kava: AP/1 
1230, AP special 1260. Rob EK/1 
3-5 odsto 1220, Rob EK/1 spe
cial 1240. Rob EK/3 10-12 odsto 
1210 lir za kg.

LES

TRST. Cene veljajo za avstrij
ski rezani les, dostavljen na me
jo, neocarinjen. Jelov les: I-II 
širok 33—35.000, 0-III 29.0C0, 0- 
IV 28.000, HI 27.000, IV 27.000, 
les krajših mer od 2 do 35 17 
do 19.500, tramovi «po običaju 
Trsta 14.500—15.500; macesnov 
les: I-II 38.500—40.500, I-II-I1I 
28—29.500. ITI 20.000; borov les: 
I-II 31—33.000 I-II-III 25 do 26 
tisoč. IH 18—20.000 lir za kub. 
meter.

ZELENJAVA IN SADJE

FERRARA. Banane 250—280 
lir za kg navaden kostanj 65 
do 85, maroni 130—220, jabolka 
vrste delicious 120—170, hruške 
vrste Kaiser 150—180, nešplje 
100—120, belo grozdje 100—150, 
črno grozdi e 85—110. limone 120 
do 170; česen 80—100, pesa 50 
do 80, karčofi 37—50 lir za kos, 
korenje 60—120, zelie 30—50, 
cvetača 55—85. čebula 40—60. 
rožmarin 500—700. peteršilj 100 
do 200. svež fižol 140—160, dro
ben fižol 180—250, sveže gobe 
730—750, solata endivija 70 do 
200, cikorita 30—50. radič 100 
do 150, melancane 70—85. nava
den krompir 55—75. paprika 40 
do 75, paradižniki 80—120. zele
na 50—120, špinača 60—100 bu
če 40—150. bučice 160—180 lir 
za kilogram.

ŽITARICE

LODI. Fina domača mehka 
pšenica 6900—7200, dobra mer- 
kantile 6700—6900. merkantile 
6500—6650 fina trda domača 
pšenica 9600—9800, merkantile 
9900—9400, Manitoba 9500 do 
9600. fina domača koruza 6100 
do 6200, navadna koruza 4300 
do 4350, uvožena koruza 4600 
dp 4650: neoluščen riž Arhorio 
8400—9000, Vialone 9200—9500, 
Carnaroli 9300—9800. Vercelli 
8800—9390, R. B. 8300—8800 Riz. 
z Otto 8100—8550, Maratelli 8200 
do 8600; oluščen riž Arborio 17 
tisoč 300 do 18.100. Vialone 18 
tisoč 300 do 18.700 Carnaroli 19 
tisoč 100 do 19.500, Vercelli 16 
tisoč 800 do 17.400, R. B. 15000 
do 16100; uvožen ječmen 4750 
do 4850, domač oves 4700—5400, 
uvožen 4750—4875, domača rž 
59oq—6000; pšenična moka tina 
«00» 10 200—11.700, tipa «0» 9700 
do 9800, tipa «1» 9200—9300 pre
sečna koruzna moka 6300 do 
6500 lir za stot.

MLEČNI IZDELKI

LODI. Maslo iz centrifuge 930 
do 940, uvoženo maslo 900—920, 
lombardsko maslo 880—980, e- 
milijsko maslo 870—880: sir gra- 
na proizv. 1964 1350—1420, pro- 
izv. 1965 1200—1250, sir grana 
svež (od 1 do 30 dni- 1000—1020, 
uležan (od 30 do 60 dni) 1060 do 
1090, sbrinz svež 840—870. ule
žan 920—950. Emmenthal svež 
770—800, uležan 840—870, orig. 
švicarski Emmenthal 1020 do 
1050, avstriiski 750—780, provo- 
lone 870—900, italico svež 600 
do 620, uležan 710—740 crescen- 
za svež 540—570. uležan 610 do 
640, gorgonzola svež 610—630, 
uleža’n 790—820. taleggio svež 
5PC—600. uležan 690—750 lir za 
kilogram.

VINO

MILAN. Rdeče piemontsko vi
no 10-11 stop. 710—810, Barbera 
sup. 13 stop 1080—1130, Oltrepd 
pavese 10-11 stop. 710—810, man- 
tovansko rdeče 9-10 stop. 680 do 
720, Valpolicella Bardolino 9-11 
stop. 810—860, Soave belo 9-11 
stop. 690—860, Raboso 10 stop. 
695—725, Merlot 10-12 stop. 735 
do 850. Reggiano 9-10 stop 710 
do 730, modensko vino 11 stop. 
710—780. belo vino iz Romagne 
10 stop. 680—700, rdeče 10 stop. 
680—700, klas. toskanski Chian- 
ti 12-13 stop. (1962) 420—520, in 
sicer za dvolitrsko steklenico, 
navadna toskanska vina 10-11 
stop. 710—760, A retino belo 10 
stop. 700—710, belo vino iz Mark 
9-10 stop. 690—710, rdeče 9-10 
stop. 690—710, belo vino iz Sar
dinije 12 stop. 695—715, rdeče 
13-15 stop. 695—725 lir za stop/ 
stot.

ITALIJANSKI RIBOLOV 
NAPREDUJE

V prvi polovici tega leta je 
italijanski ribolov v morju in 
lagunah (vštevši tune in ribe 
iz Atlantika) navrgel 1,095.924 
stotov ali 5 odsto več kakor v 
prvem polletju 1964. Od začet
ka ribolovske sezone pa do kon
ca letošnjega junija je bilo na
lovljenih 10.559 trm.

URARNA IN ZLATARNA

Uikolj Karel
TRST

Čampo S. Giacomo 3, tel. 95-881

Ure najboljših znamk, 
velika izbira zlatih o- 
kraskov za vse prilike

MEDNARODNA TRŽIŠČA
CHICAGO

Pšenica (stot. dol za 60 funtov)
19.10.65 26.10.65 

159 3A 160 3A
1.11.65 
164 !-i

Koruza (stot. dol. za 56 funtov • P 114,- 113,Ve 114 V*
NEW YORK

Baker (stot. dol za funt) . . . • F 60,50 60,50 62,-
Cin (stot. dol za funt) . . . 181,75 187,50 191,—
Svinec i stot. dol za funt) . . . 16,— 16,— 16,—
Cink (stot. dol za funt) . . 15,75 15,75 15,75
Aluminij (stot. dol za funt) . . 24,50 24,50 24,50
Nikelj (stot dol za funt) . . 77,175 77,75 77,75
Antimon (stot dol za funt) . . 44,— 44,— 44,—
Lito železo (stot dol za funt) . 63,50 63,50 63,50
Živo srebro (dol za steklenico) 630,— 610,— 600,—
Bombaž (stot. dol za funt) 30,38 30,38 30,35
Volna (stot. dol za funt) 174,— 176,— 175,—
Kava ((Santos 2» (stot. dol. za funt) . 43 Va 43,37 43,37
Kakao (stot dol za funt) . . 16,27 15,15 14,53
Sladkor (stot dol. za funt) . . 2,45 2,26 2,12

LONDON
Baker čiščen (funt šter. za d. tono) 450,— 465,— 430,—
Cin (funt šter za d. tono) 1432,10 1463,— 1415,—
Cink (funt šter za d tono) 114,- 114,-' 109,5
Svinec (funt šter za d tono) . 113,- 114,— 110,—
Kavčuk (penijev za funt) . . . i i 19 "/,. 19 V« 19 3/a

SANTOS
Kava ((Santos D« (kruzejrov za 10 kg) 5900,— 5900,— 5900,—

Kako dolivamo vino
Z dolivanjem nadomestimo iz. 

gubo vina v sodu. Le-ta nasta
ne, če vzamemo nekaj vina iz 
soda, če se izgubi pri pretaka
nju, filtriranju itd. (manipula
cijski kalo) ali če izhlapi (le
žalni, skladiščni kalo). Pri mla
dem vinu se po glavnem vre
nju manjša prostornina, ker se 
zniža toplota in uide ogljikov 
dvokis.

Naj velja pravilo, da mora 
biti vinski sod vedno poln. Na 
površini vina pri nepolnem so
du bi se sicer mogle izvršiti 
mnoge škodljive spremembe; iz 
vina se laže izgubljajo ogljikov 
dvokis in razni buketi. Zrak na 
površini vina povzroča motnost 
vina in razvoj škodljivih drob
noživk, ki jim je zrak nujno po
treben. Kanova glivica in ocet
ne bakterije se kaj rade naseli
jo v nepolnem sodu. Nevarnost, 
da postane vino v nepolnem so
du bolno, je tem večja, čim 
manj vsebuje alkohola in čim 
več je hranljivih snovi (dušič
nih snovi) in sladkorja. Taka 
vina moramo skrbno dolivati. 
Močno alkoholna vina so bolj 
odporna proti raznim boleznim, 
toda kljub temu morajo biti 
stalno v polnem sodu, sicer iz
gubijo svežost in buket, poleg 
tega pa se delata zaradi oksi
dacije aldehid in ocetni ester.

Dolivanje ni potrebno le pri 
močno ekstraktnih in sladkih 
južnih vinih, kjer želimo, da i- 
ma zrak čim večji vpliv zaradi 
tvorbe sherry buketov v desert
nem vinu.

Vino začnemo dolivati pri mla
dem vinu in po končanem vre
nju, brž ko ne uhaja več iz so
da ogljikov dvokis, ki je dose- 
daj preprečeval dostop zraka in 
razvoj škodljivih drobnoživk v 
sodu. Sod dopolnimo, ne da bi 
ga močno zabili.

Tik po vrenju je kalo (une- 
sek) največji, ker se zniža vrel- 
no toplota in uide ogljikov dvo
kis. V tem času moramo doli
vati dvakrat na teden, kasneje 
dolivamo mlada vina le enkrat 
na teden, stara vina pa vsake 
dva do tri tedne. Dolivanje je 
sicer odvisno od vrste vina in 
množine uneska (kala).

Pilike naj bodo vedno dolge, 
da segajo do vina. S tem osta
nejo prožne in sod bolj zapira
jo. Luknja za piliko in čepna 
luknja morata biti vedno ostro 
prirezani. Pilike ovijati s cu
njo ni priporočljivo. Ko smo 
sod zalili, ga očistimo zunaj, 
posebno v bližini pilike, da ie 
čist in suh, sicer bi se razvile 
ocetne bakterije, če bi sililo vi
no pri piliki iz soda.

Pred dolivanjem se prepriča
mo o stanju na površini vina v 
sodu. Prepričati se moramo, če 
vino diši ali ima okus po ciku 
in ali je površina čista. Medli, 
oljnati madeži so znak za za
četek kana ali cika. Taka vina 
napolnimo z natego tako, da iz

teče gornja bolna in nečista 
plast pri piliki iz soda, ne da 
bi se zmešala z zdravim vinom.

Vino za dolivanje mora biti 
vsaj enake kakovosti in staro
sti kakor vino, ki ga zalivamo; 
vsekakor mora biti nepokvar
jeno, čisto in stanovitno Ta
ko vinc hranimo v manjši po
sodi ir. ga po vsakem zalivanju 
do vrha nekoliko zažveplamo. 
tako da ga s tem obvarujemo 
škodljivega vpliva zraka oziro
ma drobnoživk. Da bi pa vse 
vino namesto zalivanja vsak 
teden do vrha zažveplali, nika
kor ni priporočljivo, ker bi se 
sčasoma navzelo take množine 
žveplaste kisline, da bi bilo pre- 
žveplano.

Vino za dolivanje bo torej sča
soma tudi prežveplano, toda to 
r.e škoduje, ker ga ne pijemo, 
temveč ea vsak teden le nekaj 
litrov porabimo za dolivanje, 
kar se v ostalem vinu razgubi.

Stalno pokušanje zato da po
gostimo goste, in s tem odvze
manje manjših količin kako
vostnega vina iz večjih sodov 
ni priporočljivo. Vino se kljub 
vestnemu zalivanju v kakovosti 
slabša, še slabše pa je, če ga 
moramo zaradi tega pretočiti 
v manjše sode. V ta r.amen je 
najbolje imeti pripravljeno isto 
vino v steklenicah.

(Po: Inž. M. Judež 
— «Vinarstvo») -

Kmet in vrtnar 
v začetku novembra

Čas je zelo prikladen za pri
pravo kompostnega kupa, saj 
je jesen v polni meri ogolila 
drevesa. Listje pomešano s cest
nim blatom in z drugimi odpad
ki na posestvu ter s hlevskim 
gnojem. Temu dodamo živo ap
no — apneni cianamid in Tho- 
masovo žlindro. To nam da od
ličen kompost, ki ga uspešno 
uporabljamo posebno na vrtu in 
na travniku.

Na njivi. Dokončati je treba 
setev zgodnjih sort žit. Prične
mo z globokim jesenskim ora
njem in izvršimo temeljno gno
jenje s hlevskim gnojem. Ob
delati moramo vse površine, tu
di tiste, ki iih bomo posejali 
spomladi. Podorani gnoj bo po
živel drobnoživke v tleh in se 
bo takoj začel proces spremi
njanja gnoja v obliko, ki je 
rastlinam dostopna. Urediti mo
ramo že sedaj odvodne jarke 
za odtok odvečne vode.

V vinogradu. Lahko pričnemo 
s saditvijo in s podsajanjem 
novih trt na prazna mesta v 
rodnih vinogradih. Po odpadu 
listov lahko pričnemo z obrezo
vanjem trt. V hladnejših kra
jih bomo to delo rajši opravili 
spomladi. Opravimo jesensko 
globoko kop in podkopljemo

hlevski gnoj. Skopano zemljo 
zlagamo k trti, da bo zaščitena 
pred zimskim mrazom.

Sadno drevje. Pričnemo z ob
rezovanjem sadnih dreves. Sa
dimo mlada drevesa v priprav
ljene jame. Ob saditvi moramo 
paziti, da drevesa na zasuje
mo pregloboko ali preplitko. 
Drevo ne sme v zemljo globlje, 
kot je bilo, in sicer do koreno- 
vega vratu. Korenine preglobo
ko sajenega drevesa se slabo 
razvijajo zaradi pomanjkanja 
zraka. Začnemo s čiščenjem de
bel in škropimo breskve z obi
čajnimi sredstvi.

V vrtu. Pobiramo zalenjavo 
in zavarujemo posevke, ki bo
do prezimili na prostem. Praz
ne lehe moramo prekopati in 
pognojiti s hlevskim gnojem. 
Prekopana zemlja bo rahla in 
živa. če ie zemija težka, bomo 
to delo ponovili spomladi. Pri
pravimo mesto kjer bomo spra
vili zeleno, endivijo, korenje in 
druge zelenjadnice, da bodo pre
zimile v pesku, slami ali listju.

O Luna in koledar

Tistega, ki bo letos uredil na
mizni koledar Dijaške matice, 
prosim, naj ne pozabi, da se mi 
kmetje in vrtnarji radi ozira
mo za luno: kdaj je mlaj. kdaj 
mlada luna, kdaj ščip itd. Skuš
nja nas je poučila, da luna vpli
va na zemljo in na rast semen 
in rastlin. Zato prosimo, naj bi 
v koledar zapisali, kako se gib
lje luna. V koledarjih po sta
rem, še posebno v «Pratiki», je 
vse to stalo. Pa ne zamerite!

Kmet iz dolinske občine

Letošnji kmetijski
pridelek v Italiji

Po že dokončnih podatkih o- 
srednjega statističnega zavoda 
v Rimu o letošnjem domačem 
kmetijskem pridelku kaže, da 
bo dosegel pridelek pšenice o- 
krog 97,8 milijona stotov (po
vprečno 22,8 stota za hektar na 
površini 4,290.000 ha) ali 14 od
sto več kot lani. Pridelek meh
ke pšenice bo znašal 78,3 mili
jona stotov (9,8 odsto več), tr
de pa 19,5 34,1 odsto več). Pri
delali naj bi še 828.000 stotov 
rži (3,4 odsto manj), 2,847.000 
stotov ječmena (13,2 odsto več),
5.276.000 stotov ovsa (13,4 odsto 
več) in 696.100 stotov češnja 
(7,5 odsto več). Koruzni pride 
lek naj bi po začasnih podat
kih dosegel blizu 34,2 milijona 
stotov ali 12,9 odsto manj kakor 
v zadnji sezoni, a pridelek riža 
(neoluščenega) 5,9 milijona sto
tov ali 4,9 odsto manj.

Glede sadja predvidevajo 714 
tisoč stotov marelic (10 odsto 
več kot lani), 9,500.000 stotov 
pomaranč (7,2 odsto manj) in
1.700.000 stotov mandarin (1 od
sto manj).

Manj papirja v šestih mesecih
V prvih petih mesecih tega 

leta je dosegla italijanska pro
izvodnja papirja 8,822.885 sto
tov. V primerjavi s proizvodnjo 
v istem času lanskega leta je 
napredovala samo za 3,2 odsto. 
Do tega rahlega dviga proizvod
nje je prišlo v glavnem zaradi 
proizvodnega vzpona v aprilu 
in maju letos. V teh dveh mese
cih ie namreč znašala proizvod
nja 1,950.622 stotov proti 1 mil. 
623.970 v razdobju april - maj 
1964, to pomeni, da je bila za
17.4 odsto višja kot lani. Značil
no je. da se je proizvodnja po
večala pri vseh vrstah papirja; 
tako je v aprilu in maju letoš
njega leta proizvodnja emba
lažnega papirja narasla za 27,4 
odsto, ovojnega papirja za 21,1 
odsto lepenke za 19 odsto, slam
natega papirja (za zavijanje 
mesa itd.) za 9,3 odsto ir.' časo
pisnega za 11,9 odsto.

Pri podrobni razčlenitvi pro
izvodnih rezultatov v času od 
januarja do konca maja tega 
leta ugotovimo, da skupni na
predek 3,2 odsto pomeni po
vprečje proizvodnega gibanja, 
ki je v nekaterih sektorjih na
predovalo, kakor npr. pri lepen
ki za 8,7 odsto in ovojnem pa
pirju za 7,8 odsto, v drugih pa 
nazadovalo, tako pri pisarni
škem papirju in papirju za tisk 
za 2,3 odsto. Proizvodnja časo
pisnega papirja je narasla še 
kar zadovoljivo.

Navajamo podrobne podatke 
o papirni proizvodnji v prvih 5 
mesecih leta 1964 in 1965, izra
žene v stotih. Proizvodnja časo
pisnega papirja se je povzpela 
od 1,466.431 na 1,517.168. pisar
niškega papirja in papirja za 
tisk pa je padla od 2,295.987 na 
2,244.270, ovojnega papirja je 
(izvzemši slamnatega) napredo
vala od 570.557 na 614.977, em
balažnega od 1,200.072 na 1 mil. 
237.451, slamnatega od 703.009 
nay739.476, lepenke od 1,419.538 
na'1,542.367. Proizvodnja same
ga papirja se je torej dvignila 
od 7,126.096 na 7,280.518 stotov, 
celotna proizvodnja papirne in
dustrije. torej vštevši lepenko 
pa od 8,545.634 na 8,822.885 sto
tov.

Glede na delež posameznih 
proizvodnih sektorjev pri skup
ni proizvodnji papirne industri
je ugotavljamo sledeče napre
dovanje v odstotkih. Delež le
penke se je dvignil od 16,6 na
17.5 odsto, ovojnega papirja od 
6,7 na 7 odsto; delež pisarniške
ga papirja in papirja za tisk je 
padel od 26,96 na 25,4 odsto, do-

j čim se deleža časopisnega pa- 
I pirja (17,2 odsto) in embalažne-

a papirja (14 odsto) nista spre- 
nenila.
Vsa papirna proizvodnja (u- 

oštevajoč tudi celulozo in o- 
tale surovine) se je v letošnjem 
uniju še zvišala, in sicer za 0,5 j 
idsto v primerjavi s proizvod-1 
ijo v maju (povprečni proizv. 
lokazatelj na osnovi 1953 = 100 
e prešel od 225,9 na 226,4).
Ako prebiramo podatke o pro

izvodnji v vseh 6 mesecih, pa 
ugotovimo, da se je proizvodnja 
splošno zmanjšala, in sicer za 
12,5 odsto v primerjavi s prvim 
polletjem 1964 (pokazatelj je 
zdrknil od 221,6 na 209,1). Med 
posameznimi proizvodnimi sek
torji je prišlo do naslednjih 
sprememb v proizvodnji: pri ce
lulozi nazadovanje za 19,3 od
sto (pokazatelj je padel od 128,2 
na 108,9), pri drugih surovinah 
za izdelovanje papirja nazado
vanje za 16,8 odsto (pokazatelj 
od 211,9 na 195,1), pri časopis
nem papirju nazadovanje za 
27,8 odsto (od 340,6 na 312,8),

pri pisarniškem papirju in pa
pirju za tisk nazadovanje za 
0,45 odsto (od 206 na 201,5), pri 
embalažnem in ovojnem papir
ju nazadovanje za 0,99 odsto 
(od 187 na 177,1) in pri lepenki 
spet nazadovanje za 16,2 odsto 
(od 273,2 na 257).

..GOSPOD ARST VO“

Izhaja tedensko • Uredništvo in 
uprava: Trst, Ulica Geppa ti, tel 
38-933 • Cena: posamezna številka 
lir 35.—, za Jugoslavijo din 40.—. 
Naročnina: letna 1300 lir, polletna 
700 lir Pošt. tek. rač ((Gospodar
stvo« št 11-9396 Za Jugoslavijo 
letna 1800 din, polletna 900 din. 
Naroča se pri ADIT, Državna za
ložba Slovenije, Ljubljana, Stari 
trg 3-1, tek rač. 600-14-603-86 Za 
ostalo inozemstvo 4 dolarje letno 
Cene oglasov: za vsak mm višine 
v širini enega stolpca 60 lir • Od
govorni urednik: dr. Lojze Berce 
Založnik: Založba ((Gospodarstva« 
• Tiskarna Založništva tržaškega 
tiska (ZTT) ■ Trst, Ul. Montecchi 6

TRIESTE, VIA CICER0NE 8/11
Telefon: 68812, 30214 • Telegram: TRAD — TRIESTE

• SPECIALNI STROJI ZA LESNO IN KARTONA2NO 
INDUSTRIJO,

• EKSOTI IN PLEMENITI FURNIRJI
• POVRŠINSKI IN REPROMATERIALI

IMPEKPORT
UVOZ - IZVOZ - ZASTOPSTVA
TRST — VIA CICERONE 8 

Tel. 38-136, 37-725 
Skladišče: Via del Bosco 20 

Tel 50010
Telegram; Impexport-Trieste

Specializirano podjetje za 
vsakovrstne kompenzacije 
Posreduje po tržaškem in 
goriškem sporazumu

adriaimpex $.».».
I R S I - Via della Geppa, 9 

Telef. 38.770, 29.135

IM PORI - E X P 0 R T industrijskih proizvodov
Tvrdka je pooblaščena za prodajo nadomestnih delov 

FIAT, OM, RIV v Jugoslavijo

PRIZNANO MEDNARODNO 

AVT0PREV0ZNIŠK0 PODJETJE

LA GORIZIANA
Gorica Via D. d’Aosta N. 180 TeL 2845, 54-00 Gorica

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

R IJ E K A - Jugoslavija
Jadrollnija je letos uvedla novo progo lz Trsta ln Benetk za 
Reko, Split in Dubrovnik ter Pirej, Aleksandrijo, Fort Said, 
Bejrut, Limassol, Heraklion, Pirej, Dubrovnik, Benetke in Trst. 
To progo vzdržujejo najmodernejše ladje na Sredozemlju — 
m/l ((DALMACIJA« in «ISTRA«. — Vse Informacije dobite prt 
potovalnih uradih ali pri agenciji «V. Bortoluzzi«, piazza Duca 

degll Abruzzi, 1, Trst.

splosna
plovbaPl RAN

VZDRŽUJE Z MODERNIMI TOVORNO - 
POTNIŠKIMI LADJAMI REDNO PROGO
JADRAN - JUŽNA AMERIKA

JADRAN - ZAHODNA AFRIKA
REDNO LINIJO OKOLI SVETA

ter nudi ladijske prevoze po vsem svetu z mo
dernimi tovornimi ladjami od 8.000 do 18.000 
ton nosilnosti.
Za vse informacije se obrnite na upravo podjetja: 
SPLOŠNA PLOVBA, PIRAN. Župančičeva 24, 
Telegrami: PLOVBA-PIRAN, Teleti: 035-22—035-23, 
Telefoni: 23-470 do 73-477 ln na naše agente po
vsem svetu.

JntxAXjuA6fta fcofueA,
MEUNAROONA ŠPEDICIJA IN TRANSPORT 

KOPER - TELEF. 21-830 . TELEX 03517 

PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Roma, 15 • Tel. 37-823

Dodajanje ledu ln vskladiščenje blaga — 
Kvantitativni prevzem — Poslovanje na 
mednarodnih sejmih in razstavah — Redni 
zbirni promet iz evropskih centrov — Med
narodni cestni transport blaga z lastnimi 
kamioni po kopnem, po morju, po rekah in 
zraku — Carinjenje blaga — Transportno 
zavarovanje blaga — booking ladijskega pro
stora — Kontrola transportnih dokumentov 
— strokovno pakiranje.

FILIALE:
Koper, Ljubljana, Maribor, Zagreb, Zagreb-sejem, 
Sežana, Kozina, Prevalje, Nova Gorica, Rožna do
lina, Jesenice, Rijeka, Beograd, Novi Sad, Subo
tica, Celje, Podgorje, Sarajevo, Bar, Zrenjanin, 
Dimitrovgrad.

Uestisce i servtzl mercl e passeggeri sulle linee:

■ N OKU EUHUPa (servizio celere ed espresso) 
partenze da Rijeka ogni 7 giornt

■ NORI) AMERICA (Norih ot Hatteras)
partenze ogni 10 giorni 
SUD AMERICA
partenze ogni 20 giorni 
lkvante
partenze ogni Z gtomi 
IRAN - 1RAU 
partenze ogni 30 giorni 
INDIA - PAKISTAN - BURMA 
partenze ogni 30 giorni 
ES I REMO ORIENTK 
partenze ogni 30 giorni 
GOI.KO MESSICO 
partenze ogni 20 gtorm

con 57 moderne e rapide na vi, 666 cuccette e 372.229 B.R.T,

La «JUGrOLINIJA» accetta ti crasporto cu merci anche in 
porti fuori detie linee regolar

ADRIATJCO

AORIAT1CO

adkiatico 

ADRIATIC« 

ADRIATIC« 

ADRIATIC« 

ADRIATIC« 

ADRIATIC« ■

TRASP0RTATE LE MERCI E VIAGGIATE CON LA
—* <t JUGO LINIJA s> • RIJEKA —


